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1. Szemelvények a biztositasi torvénybol

A biztosito és ezen beliil az aktudriusok (biztositds matematikusok) tevékenységét torvény
szabdlyozza. A biztositasi torvénybdl itt azok a részek vannak kiemelve, amelyek olyan alapvetd
fogalmakat és szabdlyokat hatdroznak meg, amellyel minden aktudriusnak tisztaban kell lenni.

1.1. 2003. évi LX. torvény a biztositokrol és a biztositasi tevékenységrol

Részletek a torvénybdl:

1. § . A torvény hatdlya kiterjed:
a Magyar Koztarsasag teriiletén végzett biztositasi €s azzal kozvetleniil 6sszefiiggd tevékeny-
ségre.

2. § (1) E torvény hatédlya nem terjed ki:
a) a tdrsadalombiztositasi tevékenységre,
¢) a biztositas azon moédszerére, amelyben a vesz€lyk6zosség tagjai arra vallalnak kotelezettséget,
hogy ha a veszélykozosség tagjdnak meghatdrozott kdresemény folytdn anyagi sziikséglete
keletkezik, azt egymds kozott utdlag felosztjak, €s a tagokra kiréjak a rdjuk esd részt (feloszto-
kirové rendszer),
d) az dllami megbizasbol vagy dllami garancidval végzett exporthitel-biztositasi tevékenységre,
e) az onkéntes kolcsonos biztositd pénztirak €s a magannyugdijpénztarak tevékenységére,
f) a nemzetkozi gépjarmi-biztositasi megallapodasbdl (Zold Kartya Egyezmény) ered6 felada-
tok ellatasara,(stb.)

Biztosito: az a szervezet, amely a hatdlyos magyar jogi szabalyozds, illetve valamely haté-
lyos tagéllami szabdlyozds szerint biztositdsi és azzal kozvetleniil 0sszefiiggd tevékenységre
jogosult;

4. § A biztositasi tevékenység biztositasi szerzédésen, jogszabdlyon vagy tagsagi jogvis-
zonyon alapul6 kotelezettségvallalds, amely sordn a tevékenységet végz6 megszervezi az azonos
vagy hasonl6 kockdzatoknak kitett személyek kozosségét (veszélykozosség), matematikai és
statisztikai eszkozokkel felméri a biztosithat6 kockdzatokat, megallapitja és beszedi a kotelezettségval-
lalés ellenértékét (dijat), meghatarozott tartalékokat képez, a 1étrejott jogviszony alapjan a kock-
azatot atvdllalja és teljesiti a szolgaltatasokat.

Biztositasi tevékenységet kizardlag biztositd végezhet.

Biztosit6 a 4. § szerinti biztositasi tevékenységen és azzal kozvetleniil 6sszefiiggs tevékenysé-
gen kiviil mas iizletszer( tevékenységet nem folytathat.

A Magyar Koztarsasag teriiletén biztositoé részvénytarsasig, szovetkezet, egyesiilet, vagy
harmadik orszdgbeli biztosité magyarorszagi fioktelepe formdjaban létesithetd.



66. §
(1) A biztosito tevékenységének megkezdésekor a biztosito részvénytarsasagnak legalabb olyan
nagysagu jegyzett tokével, a szovetkezetnek részjegytokével, az egyesiiletnek indulé t6kével,
illetve a harmadik orszagbeli biztosito fioktelepének dotacios tékével kell rendelkeznie, amely
elegendd
a) a miikodés megkezdéséhez sziikséges személyi €s targyi feltételek biztositdsara, valamint
b) a tevékenység megkezdésekor felvillalt kockazatokbdl adédé kotelezettségek teljesitésére
(minimadlis biztonsagi tékerész).
(2) Az 58. § b) pontjdban meghatdrozott pénzeszkozok minimaélis értéke
a) biztosito részvénytarsasdgndl és harmadik orszagbeli biztosito fioktelepénél 100 millio forint,
b) biztosité szovetkezetnél 50 millid forint,
¢) biztosit6 egyesiiletnél 1 milli6 forint.

12. § Biztositd szovetkezetet legaldbb 10 tag alapithat.

19. § A biztosité egyesiilet olyan onkéntesen 1étrehozott, kdlcsonosségi alapon miikodod
szervezet, amely kizarélag tagjai részére, nyereségérdekeltség nélkiil, a tagsdgi hozzdjarulés
ellenében, a biztositasi feltételekben meghatarozott biztositasi események bekovetkezése es-
etében, biztositdstechnikai elvek alapjan, elére meghatarozott szolgaltatast nyujt.

57.§
(1) A Feliigyelet engedélye sziikséges:
a) a biztosité alapitdsdhoz (58-62. §),
b) a biztositasi tevékenység megkezdéséhez é€s megsziintetéséhez, illetve a biztositasi tevékenységgel
kozvetleniil 6sszefiiggd tevékenység megkezdéséhez (63. §),
c) a fliggetlen biztositaskozvetitdi, illetve vezériigynoki tevékenység végzéséhez (38. §, 50. §),
d) a biztositési tevékenység mddositasdhoz (92. §),
e) a biztositasi dllomany atruhdzasihoz (93-95. §),
f) a biztosito atalakuldsdhoz, egyesiiléséhez, szétvalasahoz,
g) a biztosito biztositistechnikai tartalékainak e torvényben meghatdrozott mértéket meghaladd
befektetéséhez, illetve az eszkozkategoridktol valo eltéréshez,

71. 8§
(1) A biztosito koteles a Feliigyeletnek 2 munkanapon beliil bejelenteni, ha
a) fizetési kotelezettségét pénziigyi fedezet hidnydban nem képes teljesitenti,
b) biztositastechnikai tartalékai nem érik el a sziikséges mértéket, vagy a biztositastechnikai
tartalékok fedezete nem kielégitd,
c) szavatol6 tékéje nem éri el a minimalis szavatolo téke, illetve a biztonsagi téke szintjét,
d) més vallalkozasban sajat jegyzett tOkéjének 10 szdzalékat meghaladoé részesedést szerez,
e) a vezet$ allasu személyek, valamint az egyéb vezet6k megvialasztasat, foglalkoztatasat, il-
letve a személyiikben tortént valtozast,
f) székhelye megvaltozott,
g) konyvvizsgédldja megbizatdsa megsziint,
h) hitelviszonybdl szarmaz6 kotelezettségeinek értéke meghaladja a jegyzett t6kéjének 5 szdza-
1ékat.



A BIZTOSITASI RENDSZER EGYEB RESZTVEVOI
A biztositaskozvetitsd

Biztositaskozvetitdi tevékenységet fliggd biztositaskozvetito, illetve fiiggetlen biztositaskozvetitd
végezhet
A fiiggd biztositaskozvetitd (a tovabbiakban: iigynok) egy biztositd biztositdsi termékeit vagy
tobb biztosité egymadssal nem versenyzd biztositdsi termékeit kozvetiti.
Fiiggetlen biztositaskdzvetitd minden egyéb biztositdskozvetits.

45. §
A fiiggetlen biztositaskozvetitd biztositaskozvetitdi tevékenysége sordn
a) az iigyfél megbizasabol jar el (alkusz), vagy
b) egyidejtileg tobb biztositoval fenndlld jogviszony alapjan azok egymdssal versengd termékeit
kozvetiti (tobbes iigyndk).

38. §
(1) Fiiggetlen biztositaskozvetitsi tevékenységet a Feliigyelet - alkuszi vagy tobbes iigynoki
tevékenységre vonatkoz6 - engedélye alapjan olyan
a) részvénytarsasag,
b) legaldbb 5 milli6 forint torzstékével rendelkezd korlatolt felel6sségii tarsasag,
c) harmadik orszdgban székhellyel rendelkez fiiggetlen biztositdskozvetitd legaldbb 5 millié
forint tokével rendelkez6 magyarorszagi fioktelepe végezhet, amely e tevékenységet kizdrélagosan
végzi.

(6) A fiiggetlen biztositaskozvetitdi tevékenység iranyitdja kizardlag olyan személy lehet,
aki
a) biintetlen el6életd, tovabba nem vezetd tisztségviselje olyan gazdasagi tarsasagnak, amel-
lyel szemben a kérelem benyujtdsat megel6zé harom évben cs6d- vagy felszamolési eljarés
indult,
b) fels6foku végzettséggel rendelkezik, tovabba kordbban biztositéndl, biztositdskozvetitdi tevékenységet
folytatdé gazdalkodd szervezetnél, az dllamigazgatidsban pénziigyi, illetve gazdasagi teriileten
vagy a megfeleld szakmai érdek-képviseleti szervnél legalabb 3 évig biztositdsszakmai vezetd
beosztast toltott be, vagy biztositasi szaktandcsadoként miikodott, vagy e szerveknél dsszesen
5 éves munkaviszonnyal, koztisztvisel6i jogviszonnyal vagy munkavégzésre irdnyuld egyéb
jogviszonnyal rendelkezik; illetve kozépfoku végzettséggel rendelkezik és korabban biztositonal
vagy biztositaskozvetitést folytatd gazdalkodo szervezetnél legaldbb 7 éven at biztositdsszakmai
vezetdi beosztast toltott be, €s
¢) kizardlag az adott biztositaskozvetitonél folytatja kozvetitsi tevékenységét,
d) biztositéval nem all munkaviszonyban vagy munkavégzésre irdnyul6 egyéb jogviszonyban.



51.§
(1) A biztositasi szaktandcsadd (a tovabbiakban: szaktandcsadd) irdsos megbizasi szerzddés
alapjdn, kizar6lag a megbizo6tol szarmazé tandcsadoi dij ellenében a biztositasi tevékenységgel
Osszefliggd biztositdsi szaktandcsot nyujt €s személyesen is kozremiikddik annak megvaldsitasdban.
A szaktanacsado biztositasi (viszontbiztositasi) szerz6dést nem kozvetithet.
(2) Szaktanacsadoi tevékenységet kizdrdlag olyan természetes személy vagy gazdilkodé sz-
ervezet végezhet, akit a Feliigyelet nyilvantartasba vett. A feliigyeleti nyilvantarts adatait e
torvény 5. szamu mellékletének 1.C) és 1.D) pontja tartalmazza.

(3) A szaktanicsaddi tevékenységet folytatd természetes személy, gazdalkodo szervezet és
a kiilfoldi szaktandcsadé magyarorszagi fioktelepe (a tovabbiakban: szaktandcsadoi fidktelep)
koteles e tevékenységére kareseményenként legaldbb 50 millié forint 6sszegii felel6sségbiz-
tositassal, vagy 50 milli6 forint 0sszegii vagyoni biztositékkal rendelkezni. A szaktanacsadd
felelosségbiztositasi szerz6dés minimadlis tartalmi kovetelményeit a Kormany rendeletben al-
lapitja meg. A feliigyeleti nyilvantartasba vétel feltétele, hogy a szaktandcsado igazolja a Felii-
gyeletnek a feleldsségbiztositasi szerz6dés megkotését vagy a vagyoni biztositék meglétét.

A BIZTOSITO VEZETO ALLASU SZEMELYEIRE ES EGYEB VEZETOIRE VONATKOZO
RENDELKEZESEK
(3) Biztositéndl vezetd allasd személy kizdrélag olyan személy lehet, aki
a) biintetlen el6élet,
b) szakmai alkalmassaggal és iizleti megbizhatdsaggal rendelkezik,
c) legaldbb 5 éves biztositdsi vagy vallalati gazdalkodasi, illetve az dllamigazgatas pénziigyi és

s

gazdasagi teriiletén szerzett vezetdi gyakorlattal rendelkezik (az el6irt szakmai gyakorlat befe-
jezése nem eshet az engedély irdnti kérelem benyujtasit 10 évvel megel6z6 idSpontndl kordbbi
id6pontra),

d) fels6foku iskolai végzettséggel rendelkezik,

e) biztositondl nem tevékenykedik konyvvizsgdloként.
Ugyvezetd, Egyéb vezetd allast személyek

85. 8§
(1) A biztosité a biztositdsi tevékenység folytatdsdhoz
a) vezetd biztositdsmatematikust (aktuariust),
b) vezetd jogtanacsost,
¢) szamviteli rendért felelGs vezetot,
d) belsd ellendrzési vezetdt (belsd ellendrt),
e) ha az 1. szamud mellékletben meghatdrozott nem életbiztositdsi 4g A) részének, vagy a
2. szamu mellékletben meghatarozott életbiztositasi 4gba tartoz6 tevékenységet folytat, vezetd
orvost (a tovabbiakban: egyéb vezetdk) koteles foglalkoztatni.

A biztosito vezetd biztositasmatematikusa (aktuariusa)



86. §

(1) A biztosité vezetd biztositdsmatematikusaként (aktuariusaként) az alkalmazhato, aki
a) szakirdnyu egyetemi végzettséggel és kiilon jogszabdlyban meghatarozott biztositismatem-
atikusi (aktudriusi) képesitéssel rendelkezik;
b) legaldbb 5 éves, biztositondl, a Feliigyeletnél, a biztositismatematikusok (aktudriusok) vagy
biztositaskozvetitdk, szaktandcsadok szakmai érdekvédelmi szervénél, biztositaskozvetitdi tevékenységet
folytatd gazddlkodo szervezetnél, biztosité konyvvizsgdldjandl szerzett gyakorlattal vagy biz-
tositdsi szaktandcsaddi szakmai gyakorlattal rendelkezik;
¢) biintetlen elGélet;
d) szakmai alkalmassdggal és iizleti megbizhatésdggal rendelkezik;
e) a biztositoval munkaviszonyban all.
(2) A biztosité vezetd biztositdsmatematikusa (aktudriusa) aldirdsdval igazolja:
a) az éves beszamoldban szerepl6 tartalékok képzésének és mértékének helyességét,
b) a szavatol6 t6ke sziikséglet szamitasanak helyességét,
c) az életbiztositasi 4g befektetési hozamdnak felosztasat,
d) a dijkalkuldciok szakmai helyességét,
e) az a)-d) pontokra vonatkozé adatok, valamint a tartalékok helytallosagat.
(3) A (2) bekezdésben foglaltakon tul a biztosité vezetd biztositismatematikusa igazolja, hogy
arendelkezésre all6 adatok elégségesek, teljesek és dsszehangoltak voltak, az alkalmazott méd-
szerek a kockazatok természetének megfeleltek.

(4) A biztosité vezetd biztositdsmatematikusa az éves beszamoldval egyiitt ahhoz kapc-
soléd6an benyujtja a Feliigyeletnek a biztositd éves kiilon aktudriusi jelentését.

(5) Az aktudriusi jelentés tartalmi kovetelményeit a pénziigyminiszter rendeletben allapitja
meg.
Fogalmak:
7. biztositasi 4g: a biztositdsok kockdzati ismérvek alapjan elhatarolt 2 f6 csoportja: a nem-€let-
(1. szamu melléklet) vagy az élettipusu (2. szamu melléklet) biztositasi dgak;
8. biztositdsi dgazat: a biztositdsok biztositasi d4gon beliili azonos, illetve egyméshoz hasonl6
kockdazatok alapjéan elhatdrolt csoportja;
9. biztositasi termék: meghatdrozott biztositdsi kockazatokra vagy kockdzatcsoportokra kidol-
gozott feltétel- €s teljesitési rendszer;
A biztositastechnikai tartalékok

117. §
(1) A biztonséagos iizletmenet érdekében a biztositonak a mérleg fordulonapjin fenndlld, varhato
kotelezettségei teljesitésére, a karok ingadozdsara, valamint a varhat6 biztositasi veszteségekre
biztositastechnikai tartalékokat kell képeznie.
(2) Biztositastechnikai tartaléknak mindsiilnek:
a) a meg nem szolgélt dijak tartaléka;
b) a matematikai tartalékok, ezen beliil:
1. az életbiztositdsi dijtartalék,
2. a betegségbiztositasi dijtartalék,



3. a balesetbiztositasi jaradéktartalék,

4. a felel6sségbiztositasi jaradéktartalék;

c) a fiiggdkar tartalékok, ezen beliil:

1. a bekovetkezett és bejelentett kdrok tartaléka (tételes fiiggdkar tartalék),
2. a bekovetkezett, de még be nem jelentett kdrok tartaléka (IBNR);

d) az eredménytdl fiiggd dij-visszatéritési tartalék;

e) az eredménytdl fiiggetlen dij-visszatéritési tartalék;

f) a kdringadozasi tartalék;

g) a nagy kérok tartaléka;

h) a torlési tartalék;

1) a befektetési egységekhez kotott (unit-linked) életbiztositasok tartaléka;
J) az egyéb biztositastechnikai tartalékok.

A biztosité szavatol6 tokéje

121. §
(1) A szavatol6 t6ke a biztositonak a 123-124. §a szerint korrigélt sajat tokéje, amely arra szol-
gdl, hogy a biztosité akkor is teljesiteni tudja kotelezettségeit, ha erre a beszedett dijak, illetve
a biztositastechnikai tartalékok nem nyujtanak fedezetet.
(2) A biztositonak a biztositdsi szerz6désbol eredd kotelezettségei mindenkori teljesithetdsége
érdekében biztositasi 4ganként folyamatosan legalabb annyi szavatol6 t6kével kell rendelkeznie,
mint az dltala folytatott biztositasi tevékenység terjedelmének megfelel6 minimadlis szavatold
toke sziikséglet.
(3) A biztosité minimélis szavatold tSke sziikségletének szamitdsi modjat a 8. szdmu melléklet
tartalmazza.
A biztonsagi téke

125. §
A minimadlis szavatol6 téke sziikséglet egyharmada képezi a biztosité biztonsagi tokéjét akkor,
ha ez nagyobb, mint a 126. §ban meghatdrozott minimadlis biztonsigi téke értéke. Egyébként a
biztositd biztonsdgi t6kéje megegyezik a 126. § szerinti minimdlis biztonsdgi t6kével.

126. §
(1) A részvénytarsasag, a szovetkezet és a harmadik orszagbeli biztositd fidktelepének min-
imdlis biztonsagi tékéje:
a) az életbiztositdsi 4g esetén (2. szdmu melléklet) 750 millié forint szorozva a kiilon jogsz-
abdlyban meghatdarozott értékkovetési indexszel,
b) a nem életbiztositdsi 4g esetén (1. szamud melléklet) 500 milli6 forint szorozva a kiilon jogsz-
abdlyban meghatarozott értékkovetési indexszel, azonban a 10., 11., 12., 13., 14., 15. dgazatok
barmelyikének miivelésére vonatkoz6 engedéllyel rendelkezé biztosito esetén 750 millié forint
szorozva a kiilon jogszabédlyban meghatarozott értékkovetési indexszel.
(2) Egyesiiletnél - a (3)-(4) bekezdésekben foglalt kivételekkel - a minimalis biztonsagi téke az
(1) bekezdésben meghatarozott értékek 75 szdzaléka.

BEFEKTETESI SZABALYOK



132. §
(1) A biztosité biztositastechnikai tartalékai fedezetét képez6 eszkdzoket a miivelt biztositasi

agnak és a kotelezettségek lejarati szerkezetének figyelembevételével ugy kell befektetni, hogy
a befektetések a biztosité mindenkori likviditdsdnak megdrzése mellett egyidejiileg a lehet6
legnagyobb biztonsdgot és jovedelmezdséget teljesitsék.
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1.2. 1. szami melléklet a 2003. évi LX. torvényhez

A) rész
A nem életbiztositasi 4g dgazatok szerinti besoroldsa
1. Baleset (beleértve a munkahelyi balesetet és a foglalkozasbol ad6dé megbetegedést)
a) egyszeri szolgaltatasok,
b) tobbszori vagy folyamatos szolgéltatasok,
c¢) kombinalt szolgaltatasok,
d) szallitott személyeknek nyujtott szolgdltatdsok.
2. Betegség
a) egyszeri szolgdltatasok,
b) tobbszori vagy folyamatos szolgéltatasok,
c¢) kombinalt szolgaltatasok.
3. Szarazfoldi jarmi-casco (sinpalydhoz kotott jarmiivek nélkiil)
a) kozuti jarmivekben,
b) egyéb szdrazfoldi gépi meghajtasu jarmiivekben, munkagépekben,
c) gépi meghajtassal nem rendelkez6 szdrazfoldi jarmiivekben bekovetkezett karok.
4. Sinpélyahoz kotott jarmiivek cascoja
Sinpélydhoz kotott jarmiivekben bekovetkezett kdrok.
5. Légijarmii-casco Légi jarmiivekben bekovetkezett karok.
6. Tengeri-, tavi €s folyami jarm-casco
a) folyami,
b) tengeri jarmiivekben bekovetkezett karok.
7. Széllitmany (beleértve arukat, poggydszokat és valamennyi mds vagyontargyat) A szalli-
tott drukban vagy poggydszokban keletkezett karok, fiiggetleniil a hasznalt szallitdsi eszkoz
tipusatol.
8. Tiiz- és elemi karok
Minden olyan vagyoni kér - ha nem tartozik a 3., 4., 5., 6. vagy a 7. 4ghoz -, melynek az okozdja
a) tliz,
b) robbanas,
¢) vihar,
d) a viharon kiviili, egyéb természeti (elemi) kar,
e) atomenergia,
f) talajsiillyedés és foldrengés.
9. Egyéb vagyoni kirok
A3.,4.,5., 6.¢&s 7. agazatba nem tartozé vagyontargyakban bekovetkezett olyan kar, amelyet
jégverés vagy fagy, valamint barmilyen mads, a 8. d4gazatba nem tartoz6é esemény okozott, igy
példaul lopas.
10. Onjaré szarazfoldi jarmiivekkel osszefiiggd felel8sség Onjard szarazfoldi jarmiivek hasznélatabol
eredé felelGsség, beleértve a fuvarozod felelGsségét is, ideértve a kotelezd gépjarmii-felelosségbiztositast.
11. Légi jarmiivekkel osszefiiggd felelGsség Légi jarmiivek haszndlatabol eredd felelsség,
beleértve a fuvarozé felelosségét is.
12. Tengeri, tavi és folyami jarmiivekkel 6sszefiiggd felel6sség Tengeri, tavi és folyami jar-
miivek hasznélatabol eredd felelGsség, beleértve a fuvarozo felelGsségét is.
13. Altaldnos felelgsség

11



Minden olyan egyéb felel6sség, amelyik nem tartozik a 10., 11. és 12. dgazatokba, igy példaul
a kornyezetszennyezéssel kapcsolatos felel6sség.

14. Hitel

a) dltalanos fizetésképtelenség,

b) exporthitelezés,

c) részletfizetési ligylet,

d) jelzalog-hitelezés,

e) mezégazdasagi hitelezés.

15. Kezesség, garancia

a) kozvetlen kezesség, garancia,

b) kozvetett kezesség, garancia.

16. Kiilonbozd pénziigyi veszteségek

a) foglalkoztatdssal 0sszefiigg6 kockazatok,

b) elégtelen jovedelem,

¢) rossz 1dGjérés,

d) nyereségkiesés,

e) foly6 mellék- és tobbletkoltségek barmely fajtija,

f) elére nem lathato iizleti mellék- €s tobbletkoltségek,

g) értékvesztés,

h) bérleti dij- vagy jovedelemkiesés,

1) az eddig emlitettektd] eltérd kozvetett kereskedelmi veszteségek,

j) nem kereskedelmi pénzbeli veszteségek,

k) egyéb pénziigyi veszteségek.

17. Jogvédelem

A jogvédelmi biztositas a jogi eljardsi koltségek viselésére €s a biztositdsi fedezetbdl fakadd
mads szolgaltatdsok nyujtdsara vonatkozd kotelezettség dij ellenében torténd elvéllaldsa, igy
kiilondsen

- a biztositott altal elszenvedett kar peren kiviili egyezséggel vagy polgari, illetve biintetéeljaras
soran torténd megtériilésének biztositasa,

- a biztositott polgdri, biintetd-, dllamigazgatdsi vagy egyéb eljardsban, illetve a biztositottal
szemben tdmasztott kartéritési igény esetében valo védelme vagy képviselete.

18. Segitségnyujtas

19. Temetési biztositas

B) rész

A tobb dgazatra is kiterjedd engedélyek megnevezése

C) rész

Kiegészitd kockazatok

D) rész

Nagykockdzatok

12



1.3. 2. szami melléklet a 2003. évi LX. torvényhez

Az é€letbiztositasi 4g dgazatok szerinti kockdzati besoroldsa
I. Hagyomdnyos életbiztositasok, ugymint
- hatdrozott tartamu és teljes életre sz616 halaleseti biztositas,
- elérési és dijvisszatéritéses elérési biztositas,
- halélesetre és elérésre sz616 vegyes biztositas,
- meghatdrozott tartamra sz6l6 (term fix) biztositas,
- halasztott, még meg nem indult jaradékbiztositas,
- azonnal induld, illetve mar megindult jaradékbiztositas,
- baleseti €s betegségi kiegészit6 biztositasok.
II. Hazassagi biztositas, sziiletési biztositas, ahol a hdzassag vagy a sziiletés biztositasi esemény.
III. Befektetési egységekhez kotott életbiztositds.
IV. Egyéni és csoportos nyugdijbiztositds
- nyugdijalapok kezelése,
- egyéni nyugdijszamlak kezelése.
V. Tarsadalombiztositdsi nyugdijat kiegészitd jaradékbiztositas.

13



2. A halandésagi mutatokrol

2.1. Alapfogalmak, definiciok:

Jelolje € egy djsziilott egyén jovobeli élettartamat. Feltessziik, hogy & folytonos, nem negativ
valészindségi. Eloszlasfiiggvénye:

F(t) = P(§ <)

és az
S(t)=1-F(t)

//////

éves egyén haldlozasi valdszinilisége az érdekes. Annak valdsziniiségét, hogy egy x éves egyén
t éven beliil meghal jeldlje ;q,. Ez egy feltételes valosziniiség. Nyilvdnvaléan

Plr<é(<ax+t) Flr+t)— F(o)

10 =P <z +tlE>2x)= P> 1) = = F(2) = G,(t).

Legyen
tPx = 1T — qx

Ez annak a val6sziniisége, hogy az = éves egyén még legaldbb ¢ évig élni fog, ezért elérési

valoszintiségnek hivjuk. Bevezetve az f(t) = dl;—it) és g.(t) = LG, (t)

stirtiségfiiggvényeket (amennyiben 1éteznek)

f(t)dt = dF(t) = P(t < € < t+dt)

Egy ujsziilott varhat6 élettartama:

M) = [t fde = [T - Fldt =5,

Hasonl6an egy x éves egyén varhat6 élettartama:

o= [Tt = [T G0t = [ it

Az x + e, a varhato életkor.
2.1. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy ujsziilott élettartamanak valdszintiségeloszlasa
vi+1-1
V101 —1

a) Hatarozza meg az jsziilott varhato élettartamét!
b) Hatdrozza meg egy 50 éves egyén varhato élettartamdt és varhato életkorat!

F(t) = ha  0<t<100

14



2.2. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy ujsziilott élettartamédnak valdszindségeloszlasa

t (04
Fy=1—(1--“ ha 0 <t<100
®) ( 100) “ ==

a) Hatdrozza meg az tjsziilott varhat6 élettartamét!
b) Hatdrozza meg egy 50 éves egyén varhaté élettartamdt és varhato életkorat!

2.2. A halalozasi intenzitas

Annak valdszintisége, hogy egy x éves egyén a t és t+dt idSintervallumban hal meg feltéve,
hogy at > z kort megérte:

F(t)dt

Definici6: 11, + a haldlozési intenzitds. Tipikusan x = ¢ esetén yi; egy t éves egyén haldlozési
intenzitasa. Mas alkalmazasok esetén altalaban kockazati ratanak (hazard rate) nevezik.

pe = — nl1 — (1)

A 1 = konstans >0 azt fejezi ki, hogy egy t éves egyén haldlozasi valdszinlis€ége nem fiigg

Eall

az életkoratdl. Ez az "orokifju" tulajdonsag. Matematikailag:

d
——n[l = F (5] = \

amibdl

F(ty=1—e™

azaz az élettartam exponencidlis eloszlasu.

Torténelmi probalkozasok elméleti modellekkel:
Abraham DeMoivre egyszeri modelljében w az életkor felsS hatdra. A (0; w) intervallumon a
haldlozds val6észintisége egyenletes eloszlasu.

2.3. Feladat.

- Hatdrozza meg DeMoivre modellje alapjan egy djsziilott varhat6 élettartamat!

- Halélozasi intenzitdsat!

- Egy x éves egyén ,p, tilélési valdszinliségét!

Gompertz haland6sagi modelljében a haldlozasi intenzitds exponencidlis: j; = Ac'.
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2.4. Feladat.

Milyen feltételeknek kell megfelelni az A és ¢ konstansoknak?

- Hatdrozza meg egy x éves egyén ,p, tulélési valdszinliségét!

- Egy ujsziil6tt varhat6 élettartamat!

Makeham haland6sédgi modelljében a haldlozasi intenzités: u; = A + Bc'.

2.5. Feladat.

- Milyen feltételeknek kell megfelelni az A, B és ¢ konstansoknak?
- Hatdrozza meg egy x éves egyén ,p, tilélési valoszintiségét!
- Egy ujsziilott varhat6 élettartamat!

2.3. A halandésagi fiiggvény
Jelolje L az ujsziilottek egy zart alaphalmazat és legyen L, az x évvel kés6bb életben 1évok

halmaza L, = ). Az L, halmaz elemeinek szdma: [, a haland6ségi fiiggvény. A haland6séagi
fliggvény tapasztalatok szerint olyan, amilyet az aldbbi dbra mutat:

L3

~—

c.

Gyakorlatban a halanddsagi tdblat hasznaljuk. (Isd. a jegyzet végén) Az ujsziilottek zart
alaphalmaza 100000 egyedbdl all. Az = évvel késébb életben levok szdma [,. A halanddsagi
tdblazatban = egészszam.

Jelolje
d:}c = l:}c - lm+1

azok szamat, akik az x éves kort elérik, de az = + 1 éves kort mar nem.
Az elérési valoszintiség ezzel a jeloléssel:

A haldlozasi valészin(iség:



F(t)=1 l
- 1 dla:—‘rt
o f@) L dlpyy 1 dlpy
21— F(2) o dt lyye Ly di

azaz

__ Ll __d Inl

R =0 "ar = dx e
végiil
dl,
Haly = _% - b(:E)

az ugynevezett haldlozasi fiiggvény

A varhato élettartam becslése:

‘s :/w[l_F“)]dt%Ztm :/oo it gy 3 b T i
: ‘ 0 L 2,

%

2.6. Feladat.

A halandésagi tablazat segitségével hatdrozza meg annak a valdszintiségét, hogy egy 30 éves
személy eléri a 60 éves kort.

2.7. Feladat.

A halanddsagi tablazat segitségével hatdrozza meg annak a valdszinliségét, hogy meghal 50
éves kora elott.

2.8. Feladat.

A halanddségi tablazat segitségével hatarozza meg annak a valdszintiségét, hogy 60 és 80 éves
kor kozott hal meg.

17



2.4. Pénziigyi alapfogalmak

Egy adott id6tartam alatt befoly6 pénzbevételek és kidramlé pénzkiaddsok sorozata

A penzaram grafikonja

Penzheveétel a
j-edik idépontban

i
[ o)

Penzkiadas az
j~edik Idéponthan

jelen 1d6: ¢y
Az egy év mulva esedékes id6pont ¢4, . .. stb

2.4.1. Jelenérték < Jovoérték

2.1. Példa.

100 ezer Ft-ot kdlcsonadunk és egy év mulva 120 ezer Ft-ot kapunk vissza.
A nomindlis kamatlab r,, = 20% vagy r,, = 0.2 (r, mint return).
Kérdés: Mennyivel lettiink gazdagabbak, ha az inflicié mértéke 10%?
Megoldas:
Ha az inflacié 10%-os, akkor az 1 év mudlva esedékes 120 ezer Ft értéke most %ezerz 109.09ezer
A tényleges értéknovekedés: 9,09 ezer, azaz 9,09% = r, redlkamat.
Figyelem!

T £ Ty —1

Hogyan szamithatjuk ki a realkamatot?
Kezdetben van C 6sszeg
r,: nominalis kamatlab
i: inflacié
r,: realkamat
Egy év milva esedékes osszeg: C; = Cy - (1 + 1)
C, értéke most PV = £L = (¢, . L

1+i 1+i
7] . = L Lltrn A — 14rn _ _ Tn—i
Tehat Cy - (1 +17,.) = Cp T ebbllr, = S — 1 = e

Megjegyzés: r, = r,, — 1 jO kozelités, ha 7 kicsi.

Jelenérték:
n év mulva esedékes (), 0sszeg értéke most r hozamrata mellett.
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PV, = (127:)71 (Present value)

Jovoérték:
Cp 6sszeg értéke n év milva r hozamrata mellett.
FV, = Cy- (1 +r)" (Future value)
Megjegyzés: PV és FV mindig szamitott sszeg

Technikai kamatlab: az a kamatlab, amellyel a biztosit6 az élet- és betegségbiztositasi dij
és dijtartalék, illetve a balesetbiztositasi és felelsségbiztositasi jaradéktartalék megdallapitdsakor
kalkuldl, amelynek maximalis mértékét kiilon jogszabaly dllapitja meg.

2.9. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy jaradék kifizetése ugy torténik, hogy a jaradékos P Osszeget kap az els6
periédus végén, Pr dsszeget a masodik periédus végén, Pr? sszeget a harmadik periédus
végén, és igy tovabb, az n—edik periddusig, amikor is Pr™ Osszeget kap. Mennyi ennek a
jéradéknak a jelenértéke?

2.10. Feladat.

Egy személy 1000EUR-t kap kolcson r éves kamatra. A kolcsonvevd azt vallalja, hogy 6 év
mulva visszafizet I000EUR-t, majd djabb 6 év utdin 2000EUR-t. Megvaltozik azonban a pénzii-
gyi helyzete és ezért az elsd torlesztés utdn 3 évvel rendezi addssdgat. Mekkora 6sszeget kell
ekkor kifizetnie?

2.11. Feladat.

Mekkora 0sszeget kell elhelyezni most a bankban, ha a bank 6 % éves kamatot igér havi lekotés-
sel és mi 1 milli6 forintot szeretnénk kapni a 3. év végén?
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3. Az ekvivalencia elv

A biztositas dijkalkuldcidjanak alapelve az "ekvivalencia elv", amely szerint a varhat6 bevétel-
nek meg kell egyezni a varhat6 kiaddssal. A véarhat6 bevételt és a varhat6 kiaddast természetesen
ugyan arra az idépontra szdmoljuk. Ez szokdsos mddon jelenérték. Ezen elv alapjan hatdrozzuk
meg a nettd dijat, amelyet majd moédositunk a koltségek figyelembevételével.

3.1. Példa.

Tegyiik fel, hogy egy 42 éves férfi arra kivan biztositast kotni, hogy 20 év mulva, ha megéri
ezt a kort, akkor a biztosité fizessen neki 100 000 EUR-t. Ha a biztositott k6zben meghal, akkor
a biztositét nem terheli semmiféle kotelezettség. Mekkora legyen az egyszeri, azonnal fizetendd

dij?
Megoldas
Ekvivalencia elv:

varhat6 bevétel = varhato kiadas
Bevétel: 1 valészintiséggel az A1 dij.
Kiadas: 4oq-0 valészintiséggel 0 EUR
12P20 valoszintiséggel 100000 EUR
Bevétel varhat6 értéke: A1

Kiadas véarhat6 értéke 20 év miilva:
100000 - 42p20
amelynek a jelen id6pontra diszkontalt értéke:
100000 - 4op90 - VQO,

ahol v = %ﬂ ha 7 jeloli a kamatldbat.
Tehat

A 4 = 100000l6—2u20

12:201 l42

1998-as halanddsagi tdblaval és 3%-os technikai kamattal:

65132 1
A =100000 - —— - (——)? =39015,5EUR
2301 92430 (1.03) ’

Megjegyzés: Ha az tigyfél a 39015,5 EUR 6sszeget nem elérési biztositasba fektetné, hanem el-
helyezné egy bankban 3%-os éves kamatos kamatra, akkor 20 év mulva csak 39015, 5-1, 03% =
70466, 33 EU R jarna neki.

3.2. Példa.
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Tegyiik fel, hogy egy 42 éves férfi arra kivan biztositast kotni, hogy 20 év milva, ha megéri
ezt a kort, akkor a biztosité fizessen neki 100 000 EUR-t. Ha a biztositott kozben meghal,
akkor a biztositot nem terheli semmiféle kotelezettség. A biztositott arra véllal kotelezettséget,
hogy a biztositds dijat harom egyenl6 részletben fizeti. Az els6 részletet azonnal, a masodik és
harmadik részletet egy-egy évvel késobb. Mekkora legyen az éves dij?
Megoldas A varhat6 kiadas jelen id6pontra diszkontalt értéke most is

100000 - 4op90 - v*°
Ha a fizetendd dijat P jeldli, akkor a bevétel jelen idGpontra diszkontalt értéke:
P+P-yopr-v+ P gops- v

Tehat 20
42P20 * V

L+ g9p1 -V + 49p2 - V2
Ugyancsak az 1998-as halanddsagi tablaval és 3%-os technikai kamattal szamolva:

P =100000 -

91696 1 , 90012 1

= 20D — 0.963164 2= L 927115
2PV T 90430 71,03 P2V T 00030 1,032 ’
ezert 39015, 5
= 200099 43498 9EUR
2, 890279 ’

4. A kommutacios fiiggvények

D,=1,-v"(xr=0,1,2,...,w)

ahol v = 1%2 a diszkonttényezd és az 7 a kamatlab.
D, tehét az x éves €16k szamdnak a 0 idSpontra diszkontalt értéke.
Tovabba:

Nr:Dz+Dx+1++Dw

Sx:Nm+Nm+1++Nw

Bevezetiink tovabbi harom kommutécids fliggvényt:
Cp=d, - (2=0,1,2,...,w)

ahold, =1, — l,11
C,, tehat a halottak szamanak diszkontalt értéke.
Tovabba:
Mx:Cx+Cw+1++Cw

Ry = M, + M+ + M,
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4.1. Osszefiiggés a kommutacios fiiggvények kozott

Oz:V'Dx_Dx—l-l
My=D,—d-Ny(d=1—7v)

d az ugynevezett diszkontlab
R,=N,—d-S,

4.2. Elérési biztositas netté készpénzértéke

Egy x éves egyén arra az esetre kivan biztositdst kotni, hogy n év milva — feltéve, hogy
megéri az x + n éves kort, 1 pénzegységet kapjon. Egyébként a biztositét nem terheli kotele-
zettség. Mennyi legyen az induldskor fizetend6 egyszeri biztositdsi dij, azaz mennyi a biztositas
készpénzértéke?

Az ekvivalencia elv alapjan:

n
lx'Aﬁ‘:lx_;’_n'V

ahonnan N
l:c—‘rn n __ lm-l—n 2 o D:v-l—n

1 . = =
@ml . lp - V" D,

4.1. Példa.

A 3.1. példa megolddsa a kommutécids fliggvények segitségével:

Dasyo0 10420, 45
100000 - A5 = 100000 - — 100000 - ———=2 — 39015, 5EUR
201 Do 26708, 50 :

4.3. Halaleseti biztositas

Egy = éves egyén azzal a feltétellel kot biztositast, hogy annak az évnek a végén, amikor
meghal, az 6rokose 1 pénzegységet kapjon.
A biztositas készpénzértéke (egyszeri netté dija) A,, akkor

ly - Ay = dyv + dpy 1V + dyyot® + - - -

ahol dz+j = l:}c—i—j - l:}c—i—j—l

Tehat | - |
A, = E ;)d;t+jyj+l - e dw_"_jyac-f-j-‘rl = Fx ;)Cwﬂ‘
J= J= J=
azaz M
A, ===
D,
4.2. Példa.



Tegyiik fel, hogy egy 42 éves férfi azzal a feltétellel kot biztositdst, hogy haldla esetén, annak az
évnek a végén orokose kapjon 100000EUR-t. Mennyi ennek a biztositdsnak a készpénzértéke
most?

Megoldas
My 12600, 21

Dy, 26708,5
ezért a 100000Eur-os biztositas készpénzértéke: 47177 EUR.

A42 =

=0,47177821,

4.3.1. Idoszakos halaleseti biztositas

A haldleseti biztositds érvénye csupédn n évre terjed ki. (A biztositd kotelezettsége n év utan
mindenképpen megsziinik.) Készpénzértéke Aglm akkor,

n—1

Iz - Aﬁy =d.v+ d:(:+1V2 + dm+21/3 + e+ da:+n71Vn = 2;) derjijrl
j:
ahonnan [V
o T T+n
Ay, =
4.3. Példa.

Tegyiik most fel, hogy egy 42 éves férfi azzal a feltétellel kot biztositdst, hogy ha 62 éves
kora el6tt meghal, akkor annak az évnek a végén orokose kapjon 100000EUR-t. Ha megéri
a 62 éves kort, akkor a biztositét nem terheli kotelezettség. Mennyi ennek a biztositdsnak a
készpénzértéke most?

Megoldas

My — Msy 12600, 21 — 7025, 82
B Dys B 26705,5
ezért a 100000Eur-os biztositds készpénzértéke: 20873,6 EUR.

Aa = 0, 208736,
2770

4.3.2. Elhalasztott halaleseti biztositas

A biztosité kotelezettsége nem azonnal kezd6dik, hanem f év mdilva.
Készpénzértéke:
f év miilva kezdddd életfogytig tart6 esetben: f A,
f év milva kezd6d6 és onnan szamitva n évig tartd esetben: f‘A}m ( Figyelem a biztositas teljes
tartama f + n év.)

M, s
A = Ay = Ay = =
MJ} - M:c n

4.4. Példa.
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Tegyiik fel, hogy egy 42 éves férfi azzal a feltétellel kot biztositdst, hogy ha 50 és 70 éves
kora kozott meghal, akkor annak az évnek a végén orokose kapjon 100000EUR-t. Minden mas
esetben a biztositot nem terheli kotelezettség. Mennyi ennek a biztositdsnak a készpénzértéke

most?
Megoldas

M50 - M70
S‘Afm - AZ}Q_:TST - Az}m = T D = 0, 236296

ezért a 100000Eur-os biztositds készpénzértéke: 23629,6 EUR.

4.3.3. Valtozé osszegii halaleseti biztositas készpénzértéke

a) A haldleseti biztositds n évre szOl és a kifizetendd pénzmennyiség az 1,2, 3, . ..

tani sorozat szerint alakul.
Ennek készpénzértéke:

1 n—1 - ' L ] 1 n—1
(JA), = 7 X dagy(G+ D)7 = ly}j@ﬂj+w B D DI AR
T =0 T j— (E j=0

o Rx - Ra:—i—n —n- M:c—i—n
= Dx

4.5. Példa.

, ™ SZam-

x+]

Egy 22 éves nd azzal a feltétellel kivan 28 évre sz6l6 haldleseti biztositdst kotni, hogy ha 28
éven beliil meghal, akkor a biztosit fizessen az 6rokosének az elhaldlozas évétdl fliggden
30,40, 50, ...,300 ezer EUR-t. A biztosité kotelezettsége, ha a nd életben van, 28 év milva

lejar. Mekkora legyen az egyszeri, azonnal fizetendd dij? (Technikai kamat: 3%)
Megoldas
A feladatot két részre bontjuk:

Egyik rész egy 20ezer EUR 0sszegli 28 évre sz016 haldleseti biztositds. A masik rész egy 28
évre szO16 valtozd Osszegl haldleseti biztositds, amely 10ezer EUR-val kezdddik és novek-

ménye 10ezer EUR. Ezért a dij:

Ay () = 81 =5 =5 4 6 D, o
:20.M+10.R22_R50_28'M50:
Dys Dy,
20- (11145 — 1 10 - (540562 — 241519 — 28 - 1
_ 20 (11145 — 9671) + %lgloig 519 = 28-9671) _ 5 06260¢zer — 6062, 6EUR
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4.3.4. Vegyes életbiztositas készpénzértéke

Egy x éves egyén egyidejlileg n évre sz616 elérési és haldleseti biztositast kivan kotni, azaz
ha n éven beliil meghal, akkor fizessen a biztosité az orokosoknek S1 Osszeget, ha pedig a
biztositott eléri az x + n éves kort, akkor kap S2 Osszeget. Mennyi ennek a biztositdsnak a
készpénzértéke?
Vilasz:

szsl-A;m+52-Aﬁzsl-T++sz- DZ

4.6. Példa.

Egy 22 éves né arra kivan biztositast kotni, hogy ha 28 éven beliil meghal, akkor a biztositd
fizessen az 6rokosének 50 000 EUR-t. Ha pedig eléri az 50 éves életkort, akkor kapjon a biz-
tositotol 100000 EUR-t. Mekkora legyen az egyszeri, azonnal fizetendd dij? (Technikai kamat:
3%)

Megoldas
Mas — Mo Dsy  50- (11144 — 9670) + 100 - 21342
Ay = 50 - ———— + 100 - = = 42889FUR
2 Doy + Doy 51481

4.1. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy 40 éves né arra kivan biztositast kotni, hogy 20 év milva, ha megéri ezt
a kort, akkor a biztosito fizessen neki 100 000 EUR-t. Ha a biztositott kozben meghal, akkor a
biztositot nem terheli semmiféle kotelezettség. Mekkora legyen az egyszeri, azonnal fizetend6
dij, azaz mekkora ennek a biztositdsnak a készpénzértéke?

4.2. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy 40 éves né arra kivdn biztositast kotni, hogy 20 év mulva, ha megéri ezt
a kort, akkor a biztosit6 fizessen neki 100 000 EUR-t. Ha a biztositott kozben meghal, akkor
a biztositot nem terheli semmiféle kotelezettség. A biztositott arra véllal kotelezettséget, hogy
a biztositds dijat két egyenld részletben fizeti meg. Az elsé részletet azonnal, a masodikat egy
évvel kés6bb. Mekkora legyen a fizetendd dij?

4.3. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy 40 éves né arra kivan biztositdst kotni, hogy haldla esetén fizessen a
biztosité az 6rokosének 100 000 EUR-t. Mekkora legyen az egyszeri, azonnal fizetendd dij,
azaz mekkora ennek a biztositasnak a készpénzértéke?

4.4. Feladat.
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Tegyiik fel, hogy egy 40 éves férfi arra kivan biztositast kotni, hogy haléla esetén fizessen a
biztosité az 6rokosének 100 000 EUR-t. Mekkora ennek a biztositdsnak a készpénzértéke?

4.5. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy 60 éves né arra kivan biztositast kotni, hogy haldla esetén fizessen a
biztosito az 6rokosének 100 000 EUR-t. Mekkora ennek a biztositdsnak a készpénzértéke?

4.6. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy 40 éves férfi arra kivan biztositast kotni, hogy ha 20 éven beliil meghal
fizessen a biztosité az 6rokosének 100 000 EUR-t. Ha eléri a 60 éves kort, akkor a biztositot
nem terheli kotelezettség. Mekkora ennek a biztositadsnak a készpénzértéke?

4.7. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy 60 éves nd arra kivan biztositast kotni, hogy ha 20 éven beliil meghal
fizessen a biztositd az orokosének 100 000 EUR-t. Ha eléri a 80 éves kort, akkor a biztositot
nem terheli kotelezettség. Mekkora ennek a biztositasnak a készpénzértéke?

4.8. Feladat.

Tegyiik fel, hogy egy 40 éves férfi arra kivan biztositast kotni, hogy ha 50 és 60 éves kora
kozott meghal fizessen a biztosité az 6rokosének 100 000 EUR-t. Ha eléri a 60 éves kort, akkor
a biztositot nem terheli kotelezettség. Mekkora ennek a biztositasnak a készpénzértéke?

4.9. Feladat.

Egy 40 éves nd azzal a feltétellel kivan 20 évre sz616 biztositast kotni, hogy ha 20 éven beliil
meghal, akkor a biztosito fizessen az 6rokosének 50 000 EUR-t. Ha pedig eléri a 60 éves kort,
akkor 8 kapjon a biztosit6tol 100 000 EUR-t. Mekkora ennek a biztositdsnak a készpénzértéke?
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5. Jaradékok

5.1. Jaradékok netté dija
5.1.1. Eletjaradék netté dija

Egy z éves egyén minden év elejére 1 pénzegység folydsitdsat kivanja magédnak biztositani
egészen halalaig. Ilyenkor beszéliink azonnal kezdddo, életfogytig tarto eldleges életjaradékrol.
Ennek készpénzértéke:

. 1 & , 1 & N,
by = Z*Zlm"/] = FZDm+j =D.

T =0 T j=0
5.1. Példa.

Mennyiért folyosithaté egy azonnal kezd6dd, évi masfél milliés életjaradék egy 60 éves nd
szdmara?
Megoldas
N, Nso 218391

15, =15 - -2 =15.2%0 _15.
@ D, Deo 14713

=1,5-14,8434 = 22,265105M

5.1.2. Evjaradék netté dija
5.2. Példa.

Oldjuk meg az el6z6 feladatot ugy, hogy a jaradékot legfeljebb n = 10 éven at folydsitjuk
feltéve, hogy a biztositott életben van.

Megoldas
Ekkor: ) )
1'& j 1 '& Nm - Nz+n
o l:E j=0 ! Dz j=0 ! Dz
A példaban:
. Neo — Nr7g 218391 — 96541
1.5- 4. =15 —— =1.5- =1,5-8,281791 = 12,422687M
e Do 14713 0 ’

5.1.3. Halasztott jaradék netté dija

A jaradékfizetési kotelezettség nem azonnal kezdddik, hanem f évvel kés6bb.
Ekkor:

1 1 & Nots
flz = Eglier = EZ:DI+J = D,
Jj=r Jj=r
. . - lm - _Dm L T xT n
f1 % L = +iV D, jZf +j D,



5.1.4. Utdlagos jaradék

A kifizetés nem az év elején, hanem az év végén torténik.
A készpénzérték jelolése:

Ay, Uy flQzx,s flOzm

Ay = G, — 1

) = Oy — 1
1 & j Nx—i—l
Ay = — Y lp 07 =
@;;“ D,
1 o Npp1 — Npgnga
= L) =
e = et D,
1 °© - N$+f+1
be 57 Dy
1  Nppgi1— Nogfon
Flam = f Z leV] _ +f+1 5 +f4+n+1
v j=f+1 @
5.1.5. Valtozé jaradék
Elbleges évjaradék, ha a kifizetések az 1,2, 3, ..., n szdmtani sorozat szerint alakulnak.
Ekkor: .
@)z = 7 2 Lo (G + 1)V = +D :
z j=0 x

5.3. Példa.

Egy 60 éves n6 azonnal kezd6d6 évjaradékot szeretne kapni 10 éven keresztiil, amely 1,5 millié
Ft-tal kezdddik és évente 200ezer Ft-tal nd. Mennyi ennek a készpénzértéke?

Megoldas

A feladatot két jaradékfizetésre bontjuk. Egyszer van egy azonnal kezd6dd 10 évre sz6l6 1,3

milli6 kifizetést évjaradék. Masrészt van egy 200ezer Ft-tal nové valtozé osszegli évjaradék.
Ezek értéke:

lim = S1- = 4 Sy o "
218391 — 96541 2335178 — 745124 — 10 - 96541
= ]_ . 2 . g
300 14713 200 14713

19257, 378ezer F't = 19.257.378F't

5.1. Feladat.
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Mennyiért folydsithaté egy azonnal kezd6dd, évi 2 millié Ft-os életjaradék egy 62 éves nd
szamara?

5.2. Feladat.

Egy 62 éves nd egyéni szamlajan 12 millié Ft gyiilemlett fel, amelyet azonnal kezd6d6 életjaradékra
kivan atvaltani. Mekkora nett6 6sszeg jar neki minden év elején?

5.3. Feladat.

Mennyiért folyosithaté egy azonnal kezd6dd, évi 2 milli6 Ft-os 10 évre sz616 évjaradék egy 62
éves n6 szdmara?

5.4. Feladat.

Egy 62 éves n6 egyéni szamldjan 12 millié Ft gyiilemlett fel, amelyet azonnal kezd6dd 10 évre
sz0l6 évjaradékra kivan atvaltani. Mekkora nettd 6sszeg jar neki minden év elején?

5.5. Feladat.

Egy 62 éves n6 azonnal kezd6d6 évjaradékot szeretne kapni 10 éven keresztiil, amely 2 millié
Ft-tal kezdddik és évente 100ezer Ft-tal nd. Mennyi ennek a készpénzértéke?

5.6. Feladat.

Egy 62 éves n6 azonnal kezd6d6 életjaradékot szeretne kapni, amely 2 milli6 Ft-tal kezdddik és
évente 100ezer Ft-tal n6. Mennyi ennek a készpénzértéke?
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6. Eves dijak

6.1. Netto dij

Jelentse K, egy olyan biztositds készpénzértékét, amelyet egy x éves egyén n évre kot.
Tegyiik fel, hogy a biztositds dijat k£ egyenld évi elbleges részletekben kivdnja megfizetni.
Mekkora legyen az évente fizetend6 0sszeg? Ha egy-egy részlet P pénzegység, akkor

Pyl = Koy

K
Pm — — xTn
Azml
Példaul egy S 0sszegli kockdzati biztositds esetén
K- M, — M
P.=S- ”m:g.u
Az N:): — Nerk

6.1. Példa.

Egy 40 éves nd 20 évre sz4l6 elérési biztositdst kivan kotni azzal a feltétellel, hogy ha eléri
a 60 éves kort, fizessen neki a biztosité 100ezer EUR-t. Ennek fejében vallalja, hogy 10 éven
keresztiil évi egyenls részletekben fizeti a biztositds dijat. Mennyi a biztositas készpénzértéke
€s mennyi legyen az éves nett6 dij?

Megoldas

. N,— N, 658713 —40743

Uz = D, = 59753 = 8.67035

Ki=5-A4.=5" b - 100000 - 50753 ~ 49451EUR
K . 49451
Py=--"= = 5703EUR
T Gy 8,67035

6.2. Példa.

Egy 40 éves n6 arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha meghal, kapjanak az 6rokosei
100000 EUR-t. Ennek fejében vallalja, hogy 10 éven keresztiil évi egyenld részletekben fizeti a
biztositds dijat. Mennyi a biztositds készpénzértéke €s mennyi legyen az éves nett6 dij?
Megoldas

M 10567
K, =S 2% = 100000 - ——* — 35517

D, 29753

) N, — N, 658713 — 400743

= = — 8.67035

Gz D, 29753

K, 35517
P =% = — 4096 EU R

Gy 8.67035
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6.3. Példa.

Egy 40 éves n6 arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha meghal, kapjanak az 6rokosei
100000 EUR-t. Ennek fejében vdllalja, hogy élete végéig évi egyenld részletekben fizeti a biz-
tositds dijat. Mennyi a biztositds készpénzértéke €s mennyi legyen az éves nett6 dij?
Megoldas A biztositas készpénzértéke most is

M, 10567
K,=8. 2% 1 00 3551
S = 100000 S = 35517
N, 658713
o= o — 9291
% =D T 29753 39
35517
P, = — 1604E
G, 22139  [OUAEUR

6.1. Feladat.

Egy 45 éves apa ugy kivan gondoskodni egyetemi tanulmanyait megkezd6 gyermekérdl, hogy
1dGszakos halaleseti biztositdst kot 5 évre. A biztosito véllalja, hogy az apa 5 éven beliili el-
haldlozdsa esetén fizet az 6rokosnek 5 millié forintot. Az apa vdllalja, hogy évi egyenld rés-
zletekben fizeti a biztositds dijat. Mennyi legyen a biztositas nett6 dija?

6.2. Feladat.

Egy 40 éves apa ugy kivan gondoskodni egyetemi tanulmanyait 5 év muilva megkezdd gyer-
mekérdl, hogy idészakos haldleseti biztositast kot a gyermeke tanulményai idejére. A biztositd
kotelezettsége 5 év mulva kezdddik és onnan kezdve 5 évig tart. Ha a biztositott ezen az id6sza-
kon beliil elhaldlozik, akkor a biztosit6 fizet az 6rokosnek 5 millié forintot. Az apa véllalja,
hogy a biztositas dijat évi egyenl0 részletekben azonnal kezdve 5 éven at fizeti . Mennyi legyen
a biztositas nett6 dija?

6.3. Feladat.

Egy 45 éves apa tugy kivan gondoskodni egyetemi tanulmdanyait éppen megkezd6 gyermekérdl,
hogy véltoz6 Osszegli iddszakos haléleseti biztositast kot a gyermeke tanulményai idejére. A
szerz0dés szerint, ha a biztositott 5 éven belul elhaldlozik, akkor a biztositd fizessen az 6rokos-
nek az elhaldlozas évétdl fiiggben 2, 2 és fél, 3, 3 és fél, vagy 4 milli6 forintot. Az apa véllalja,
hogy a biztositds dijat évi egyenld részletekben azonnal kezdve 5 éven at fizeti . Mennyi legyen
a biztositas nett6 dija?

6.4. Feladat.

Egy 45 éves férfi arra kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, fizessen neki a
biztosité 100ezer EUR-t. Ha el6bb meghal, akkor a biztositét nem terheli kotelezettség. Ennek
fejében véllalja, hogy 15 éven keresztiil évi egyenl6 részletekben fizeti a biztositas dijat. Mennyi
a biztositas készpénzértéke €s mennyi legyen az éves netto dij?
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6.5. Feladat.

Egy 45 éves férfi arra kivan biztositdst kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, fizessen neki a
biztosité 100ezer EUR-t. Ha pedig el6bb meghal, akkor fizessen 6rokosének a biztosité 100ezer
EUR-t. Ennek fejében vallalja, hogy 15 éven keresztiil (ha életben van) évi egyenld részletekben
fizeti a biztositds dijat. Mennyi a biztositds készpénzértéke €s mennyi legyen az éves nettd dij?

6.2. Brutté dij

o « -koltségek: A biztositds megkotésével kapcsolatos kiaddsok, mint pl. orvosi dij, sz-
erzési jutalék. Egyszeri koltségeknek is nevezziik.

e (3 -koltségek: Ide soroljdk a behajtasi koltségeket. Ezek csak a dijfizetés idtartama alatt
1épnek fel.

o ~ -koltségek: Altaldnos iigyviteli koltségek. A biztositds teljes tartama alatt fellépnek,
ezért folyamatos koltségnek is szokds nevezni.

Ha a, b, c jelenti az illetd koltségfajta egy idOszakra esd részét, akkor a biztositds bruttd
értéke:
Mivel
b b .
K. = Pm -

Ko = Py - G
b=p-P

« €s v gyakran az S biztositdsi 0sszeg szdzalékdban van megadva:

a=a-S, c=7v-5

ezért )
pb_ Kom+a+c a
vagy
o (1 - 5) ’ dm
Brutté dij felbontva: )
a a-.
Pl=P 4+ —+p-Ptec
Uz Uz

6.4. Példa.

32



Egy 40 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha 10 éven beliil meghal, akkor
kapjon az orokose 100000EUR-t. Ha pedig eléri az 50 éves kort, akkor a biztositét nem terheli
kotelezettség. Ennek fejében vallalja, hogy a biztositds dijat egyenld részletekben mindig az év
elején fizeti. Mennyi legyen a biztositas brutt6 dija, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 0,5%?
Megoldas

Pt = .
o (1 —=8) - g
My — My 12984 — 10696
Ko = S - 24050 _ 10000 - — 7963
oo Dao 28737
. N — Nsy 540834 — 297182
_ _ — 8,4787
G Do 28737 ’

Ezért az éves brutté dij:

~ 7963 4+ 5000 + 500 - 8,4787

pb = = 2254EUR
00l 0,9-8,4787
Nézziik a dij felbontasat:
Nett6 dij:
K 7963
P == = 939EUR
T e S, 4787
alfa koltségre:
a 5000
— = ———=590FEUR
ar  8.4787
béta koltségre:

B-P =225EUR

gamma koltségre:

c- = = 500EUR

Az

6.5. Példa.

Egy 40 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 60 éves kort, akkor
fizessen neki a biztosit6 100000EUR-t. Ha pedig meghal 60 éves kora el6tt, akkor a biztositot
nem terheli kotelezettség. Ennek fejében vdllalja, hogy a biztositas dijat 10 egyenld részletben
év elején fizeti. Mennyi legyen a biztositas brutt6 dija, ha o = 5%, 6 = 10%, v = 0, 5%?
Megoldas

Ny — Ngyn Ny — Neo 540834 — 139366

i = - - — 13,97
e D, Do 98737 )
Ezért Kotadtc i
LA a+cdnn 40867 -+ 5000 + 500 - 13,97
2L ——1 - " — 6926EUR
) (1—0) -y 0.9-8,4787

Itt is nézziik meg a brutt6 dij felbontdsat:
Netto dij: 4820EUR
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alfa koltség: SO9OEUR
béta koltség: 691EUR és
gamma koltség: 825EUR

6.6. Példa.

Egy 40 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha meghal, akkor kapjon az 6rokose
100000EUR-t. Ennek fejében vallalja, hogy a biztositas dijat 20 egyenld részletben év elején
fizeti. Mennyi legyen a biztositds brutté dija, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 0, 5%?

Megoldas

K,+a+c-d, 45183+ 5000+ 500 - 18,82
) 2L —— T = = = 5137TEUR
=k (1—8) - o 0,9-13,97

6.3. Fix lejarata biztositas (Term fix)

Egy = éves egyén arra kot biztositast, hogy n év milva neki, vagy orokosének S Osszeg
alljon rendelkezésére. A biztositott ennek érdekében £ éven keresztiil kivanja fizetni a dijakat
elSleges részletekben. (k < n)

Mennyi a biztositds nett6 értéke?
Mivel az S biztositdsi 0sszeg n év mulva biztosan kifizetésre keriil:
A dijfizetés idGtartama fiigg a véletlentdl, ezért

K_.=S§5-
P S
Az

6.7. Példa.

Egy 40 éves nd 20 évre sz016 fix lejaratd (term fix) biztositdst kivan kotni 100ezer EUR értékre.
Ennek fejében véllalja, hogy 10 éven keresztiil évi egyenlo részletekben fizeti a biztositas dijat.
a) Mennyi a biztositds készpénzértéke?

b) Mennyi legyen az éves nett6 dij?

¢) Mennyi az éves brutté dij, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 0,5%?

Legyen a technikai kamat 3 %.

Megoldas

A biztositds nettd készpénzértéke:

K., = 100000 - 1.037%" = 55367
Eves nett6 dija:
55367
P =

— 6386E
=5 6703 ~ O3OPUR

Eves brutté dija:

pbo_ K+ a+c-d 55367+ 5000 + 500 - 14, 7991

= = 8684EUR
= (1= B) - iy, 0,9-8,6703
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6.8. Példa.

Oldjuk most meg az el6z6 feladat paramétereivel vegyes biztositasként. Azaz, egy 40 éves nd
20 évre sz0l6 vegyes biztositast kivan kotni 100ezer EUR értékre. Ennek fejében vallalja, hogy
10 éven keresztiil évi egyenld részletekben fizeti a biztositas dijat.

a) Mennyi a biztositds készpénzértéke?

b) Mennyi legyen az éves nett6 dij?

¢) Mennyi az éves brutté dij, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 0,5%?

Legyen a technikai kamat 3 %.

Megoldas

A (6.1) példaban lattuk, hogy az elérési rész nettd készpénzértéke:

K...=49451EUR

és netto dija:
P =5703EUR

A haléleseti rész készpénzértéke:

M, — M, 10567 — 8352
L2 T 100000 - —————— = 7445

K,=S5
D, 29753

A vegyes biztositds készpénzértéke: 49451 + 7445 = 56896 LU R
Netto dija:
K., 56896

P =

Gy 8,6703

= 6562EUR
Brutté dij:

P K+ a+c-d 56895+ 5000 + 500 - 14, 7991

= — 8880EUR
2l (1= B) - iy 0,9-8,6703

6.4. Elérési biztositas dijvisszatéritéssel
Egy z éves egyén azzal a feltétellel kot S 6sszegti elérési biztositast, hogy

e a dijakat évi eldleges részletekben fizeti a biztositds egész tartama alatt.

e Ha id6kozben meghal, akkor az 6rokosok megkapjdk a befizetett nettd dijak Osszegét a
kamatokkal egyiitt.

Mennyi a biztositas netté készpénzértéke?
Mennyi az éves nett6 dij?
Mennyi legyen a brutté dij?
Megoldas
A biztosité jovobeli kotelezettségeinek készpénzértéke:
Km:S-A%+PW-Dm

x
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ahol D_, az esetleges dijvisszafizetés diszkontalt értékét meghatarozé faktor.
Tegyiik fel, hogy a haldleset az (x + j;= + 7 + 1) intervallumban kovetkezik be. Ekkor a
visszafizetendd Osszeg jelenértéke:

) ) 1 — I+t
Prm- (L0402 4o 1) = Py ————
Ennek valdszintisége:
oty = Loy
Ly
Tehat
D _ O e A ey e TS nz_:l lotj = loyjr ”Z_:l L
= = =
- 1-v ly l—v | ly o S 2
1 Lo — lotn "il Corj| 1 { M, — Mm]
1 I =D, | 1-v " D,

Az éves nett6 dij:
Pyl = 5+ A_1 + Py - Doy

_ znl
P_.=5- D
Oz Rl

A brutté dij pedig:
pb _ D Gem tat -y
o (1 - 5) " Oy

6.9. Példa.

Egy 40 éves n6 10 évre kot 100000EUR biztositasi 0sszegli dijvisszatéritéses életbiztositast.
Mennyi a biztositas netté készpénzértéke?

Mennyi az éves nett6 dij?

Mennyi legyen a brutt6 dij?

Megoldas

1 M, — M,.,
D = Nos —

Tn

= 0.19984

1,03 [97056 — 93565 10567 — 9670
0,3 97056 20753

1—v
Az elérési biztositas 1 pénzegységre eso értéke:

Dupn  Dsy 21343

A= = = =0,717339
@ D, Dy 29753
Tehat a biztositas nett6 dija:
A 0,717339
P.,=8 -—=1__ —100000 - ’ = 8469
il oy — Doy 8,6703 — 0.19984
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készpénzértéke
K= P Gy = 8469 - 8,6703 = 73426

brutté dija
73426 + 5000 + 500 - 8,6703
P = ’ = 10606 E
@l 0,9-8,6703 0606EU 1t

Megjegyzés: Ugyan ez elérési biztositds esetén

po_ 7173345000 + 500 - 8, 6703
s 0,9-8,6703

= 10389EUR

Tovabbi megjegyzések a dijvisszatéritéshez:
Gyakran a
Brutt6 dij = varhat6 kar +brutt6 dij * koltséghdnyad +
+brutté dij * kdrmentesség valdszintisége * dijkedvezmény
Ha pl. a koltséghdnyad csak 0.5, a kairmentesség valdszintisége 0.9 és a dijkedvezmény 0.2,
akkor
P=K+P-05+P-09-02=K+ P-0.68

P-032=K
K
P=—=3.-K
0.32
dijvisszatérités nélkiill P - 0.5 = K ,azaz P =2 - K

6.6. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy haldla esetén kapjon az orokose
100000EUR-t. Ennek fejében vallalja, hogy a biztositas dijit egyenld részletekben mindig az
év elején fizeti. Mennyi legyen a biztositas brutt6 dija, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 1%?

6.7. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha 15 éven beliil meghal, akkor
kapjon az orokose 100000EUR-t. Ha pedig eléri az 65 éves kort, akkor a biztositét nem terheli
kotelezettség. Ennek fejében vallalja, hogy a biztositds dijit egyenld részletekben mindig az év
elején fizeti. Mennyi legyen a biztositéds brutté dija, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 1%?

6.8. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, akkor
fizessen neki a biztosité 100000EUR-t. Ha pedig meghal 65 éves kora elott, akkor a biztositot
nem terheli kotelezettség. Ennek fejében villalja, hogy a biztositds dijat 10 egyenld részletben
év elején fizeti. Mennyi legyen a biztositas brutt6 dija, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 1%?

6.9. Feladat.
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Egy 50 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, akkor
fizessen neki a biztosité 100000EUR-t. Ha pedig meghal 65 éves kora el6tt, akkor kapjon az
orokose 100000EUR-t a biztosit6tél. Ennek fejében vallalja, hogy a biztositas dijat 10 egyenld
részletben év elején fizeti. Mennyi legyen a biztositds brutté dija, ha o = 5%, 8 = 10%,
v =1%?

6.10. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra kivan biztositast kotni, hogy 15 év milva neki, vagy 6rokosének 100000EUR
alljon rendelkezésére. A biztositott ennek érdekében 10 éven keresztiil kivdnja fizetni a dijakat
elGleges részletekben. Mennyi legyen a biztositds brutt6 dija, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 1%?

6.11. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, akkor
fizessen neki a biztositdé 100000EUR-t. Ha pedig meghal 65 éves kora elott, akkor a biztositd
fizesse vissza az 0rokosoknek a befizetett nett6 dijak 0sszegét a kamatokkal egyiitt. Ennek fe-
jében vdllalja, hogy a biztositds dijat egyenld részletekben év elején fizeti a biztositds tartama
alatt. Mennyi legyen a biztositds brutto dija, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 1%?
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7. Az életbiztositasi alapesetek altalanos osszefoglalasa

Egy z éves egyén n évre kot biztositdst (x és n egészszam). Ha x + n < w akkor id0sza-
kos, egyébként életfogytig tartd biztositds. A biztosité a biztositdsi id6szak j = 0,1,2,...,n
idSpontjdban a kovetkezd kifizetéseket vallalja:

e ¢; pénzegységet fizet, ha a biztositott eléri az = + j €letkort.

o /1; pénzegységet fizet, ha a biztositott eléri az x + j — 1 életkort, de nem éri el az x + j
kort.

o b; pénzegységet fizet feltétel nélkiil.

Ha j > n, akkor e; = h; = b; = 0. A biztosité évenként esedékes P; nett6 dijat kalkuldl.
P; =0,haj > n.

Elérési biztositas esetén:

co=e1=-=¢€,.1=0,¢, =9

Halalozasi biztositas esetén:
hon,hlzhgz---:hnzs
6]' = bj =0

Eletjaradek S kezdoértékkel és évi c emelkedéssel:

eo=5e=5+¢...,ep.1=S+(n—-1)e,e, =0

hj =0;=0
Fix lejarata biztositas:
bp=byj=-=b,1=0,b, =05
hj=¢€; =0

Elérési biztositas dijvisszatéritéssel:
epg=¢e = =¢ep1=0,e,=5,0=0
ho=0,hy=P-7,....;hy=P-(r+r*+--+7r"
Altalanos esetben a biztositas készpénzértéke:

_ !
L,

m

Z (6J x+JV + hj—i—ld:ﬂ—i-j ) + ijl/]
j=0 j=0
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Ha a dijfizetés & éven keresztiil egyenlo részletekben torténik, akkor az éves netté dij:

p= =

Az

A brutté érték meghatarozasa szokasos médon:

Kf:w: m+a+ﬁ-ZPJb%lﬂ+c-am

j=0
Ha a dijfizetés % éven Kkeresztiil egyenlo részletekben torténik, akkor

R

ezért .
Ko+ a+c- a

(1 = ) iz

P =
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8. Biztositas évkozi fizetéssel

Dijfizetés vagy jaradékfizetés torténhet havi, negyedévi vagy félévi részletekben is.
Osszuk az évet m egyenld részre. (m rendszerint 1, 2, 4, vagy 12.)
Szokasos feltételek:

e Egy évnél rovidebb idOszakra egyszerl kamatot szamolunk.
o Két egymast kovetd év kozott a halanddsagi fiiggvényt linedrisnak vessziik, azaz

k k k
lw_;_j_;_% = (1 - m) l:r+j + E : l:t+j+1 = lachj - E ’ d:}chj

(k=0,1,2,...,m-1)

8.1. Az életjaradék

Meghatarozandé az életfogytig tart6 elSleges életjaradék készpénzértéke, ha a biztositd %
évenként % pénzegységet koteles fizetni. Ekkor az (z + j,x + j + 1) intervallumban a k-adik
kifizetés értéke az x + j id6pontra diszkontdlva:

1 (1 - %) loj + 1 Loty B 1 k

1 m-—kEk n
m 1—1—%@' m m+ki "7 m omtki

ot

Osszegezve kapjuk az m szamu kifizetés egyiittes értékét az x + j idSpontban:

Ry =A(m) - loyj + B(m) - Loy

ahol 1
1 &= m—k
Alm) = m m + ki
k=0
1 =l g
B(m) = m m + ki
k=0
Nyilvan

aholr =1+ 1é€s

A jaradék készpénzértéke:

s .
a,gm) = — Z RjV]
ly o
Mivel ) o
alm = A(m) Y i—ﬂvj + B(m) > %Hyj
j=0 ‘= j=0 ‘=
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0 .

Z %ﬂyj = G,

j=0 e
> lx+j+1 i = lx+j+1 i+1 .
Zil V7 :rzil v =r(d, — 1)
=0 e =0 e

miatt
0™ = [A(m) + rB(m)] - 4y — rB(m) = iy — rB(m)

rB(m) értékei 3%-os technikai kamat esetén:
m = 1 2 4 12
rB(m)=0]0.2537 | 0.3796 | 0.4632

Specidlisan 0 %-os technikai kamatldb esetén (z =0, 7 =1)

o

Blm)=""1.

2m

ezért
m = 12

rB(m)=01]0.25]0.375 | 0.45833

[S—
N
N

8.1. Példa.

Egy 65 éves nd az onkéntes nyugdijpénztari szamldjan felgyiilemlett 12 milli6 forintjat életjaradékra
valtja.

a) Mekkora 0sszegii életjaradék jar neki év elején?

b) Mekkora 6sszegii jaradék jar neki, ha nem évente egyszer, hanem havonta kapja a jaradékot?
Megoldas

a)
i} Ngs  150567.64
= = = 12.67282
95" Dy 11881.14
Ebbel 12000000
1267282  HOU08
b)
@™ = G, — rB(m) = 12.67282 — 0.4632 = 12.20962
azaz évente 19000000
= —082831Ft
1220062 043
vagyis havonta
2831
J = 98133 = 81902Ft

Az (™ a kommutdciés szdmokkal igy is kifejezhetd:

al™ = A(m) Y. i 4 B(m) Y. S = A(m) 2 4 B(m) =2t
o Iy = . D, vD,
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8.1.1. Idoszakos jaradék

Az éves Kkifizetési életjaradék mintdjara, évkozi fizetéssel fennall

ahol D
_ T+n
Aﬁ =D,

ugyanis

> z+7 4 lx j A . ]V& _']Vé n B . ]V% _']Vf n
d;m) :A(m)ZiV”rB(m)Z it g (m) - ( +n) (m) - (Nata +nt1) _

j=0 x =0 lw l)x Vl)x
_ A(m) - (Na) i B(m) - (Not1) _ A(m) - (Nawn)  B(m) - (Nogns1) _ =(m) Daoin .(m)

l)x V])x l)x Vl)x z l)r T+n

(m)

Itt felhasznélva, hogy (™ = G, — rB(m) és dy )y = Ggrn — 7B(M), ezért

zin]

adddik.

8.2. Példa.

am _ (d;p _ dz+nAﬁ‘) —rB(m)(1 — Aﬁ) = (g — rB(m)(1 — Aﬁ)

Oldjuk meg az el6z6 feladatot gy is, hogy a jaradékot legfeljebb 15 éven 4t fizetik havonta!

Megoldas
Ekkor
(7 = 10.400869
rB(m) = 0.4632
D
A= 5: " = 0.358826
azaz

™ = 10.103877

Tehat évente fizetendd
12000000

= 1
10103877 1187003

havonta: 98971 Ft.
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8.1.2. Halasztott életjaradék

m) 1 finct j
Fl ::Zi E: ‘Eby
T j=f

vagy

P =gl — rBm)(A1 —A__1 )

Utdlagos jarulék esetén I?; helyébe

1ép, ahol
. 1 & m—k
A = —.
(m) m kz::l m + ki
- 1 = k
B = —.
(m) m kz::l m + ki
Ervényesek a kovetkezd dsszefiiggések:
" 1 n—1 R
aiT‘) = 7 RjV]
és Fni
+n—
m) _ 1 :
pal) = T RV’
v =t
tovabba

Igaz tovabba az

1
am — qlm) — —
m
Osszefliggés.
8.1.3. Folytonos jaradék esete
(m tart végtelenbe)
1k mok 1 t
B(m)=—"- = m_— . — =
(m) m =6 m+ ki kz::ll—l—%i m gl—i-it
ahol
1
— = At
m



k
7:t
m
valamint 1 1
m_
T =10, —,.
{7m7 b m }
ezért . In(1 In(1
; ; y - .
. BW:/ B N G 0 W e LU )
m—00 o 1414t 7 12 12
és
A(m)+rB(m) =1
miatt
(1 4 Lt V(1 i) — i
lim A(m) = 1— ¢ lim B(m) =1 (144 D _ (A+din(+i) =
m— 00 m—00 ? ¢

o In(l 4
i = i, — 7 lim B(m):dx—rw

z m—o00 72

8.1.4. Osszefoglalis

Evkozi jaradékfizetés

N 1 m—1 k’
a, i, —rB(m) D, ( +Z)m,§)m+kz
Idoszakos
dfm) =l —rB(m) - (1 - A_1) = T+ —rB(m) (1 — D: )
Halasztott
i =g g = rB(m) - (Ay = A_ )= = B, T B(m) = B, adis
Folytonos
—In(1
40 = . o n(2 +1)
7
8.1. Feladat.
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Egy 65 éves férfi az 6nkéntes nyugdijpénztri szdmldjan felgyiilemlett 15 milli6 forintjat életjaradékra
valtja.

a) Mekkora 0sszegili (nettd) életjaradék jar neki év elején?

b) Mekkora 0sszegii (nettd) jaradék jar neki, ha nem évente egyszer, hanem havonta kapja a
jéradékot?

8.2. Feladat.

Egy 65 éves férfi az onkéntes nyugdijpénztiri szdmldjan felgyiilemlett 15 milli6 forintjat 15
évre sz616 évjaradékra valtja.

a) Mekkora 0sszegii (nettd) életjaradék jar neki év elején?

b) Mekkora 0sszegii (nettd) jaradék jar neki, ha nem évente egyszer, hanem havonta kapja a
jéradékot?

8.3. Feladat.

Egy 15 milli6 forintos bankkolcsont 15 éven keresztiil kell torleszteni évi 3%-os kamattal. Men-
nyi a havi torlesztorészlet?

8.2. Halaleseti biztositas kifizetése évkozben

Minden évet m egyenld részre osztunk. Tegyiik fel, hogy a haldleset a j + 1-edik év k-adik
részintervallumaban kovetkezik be, és ennek a részintervallumnak a végén megtorténik az 1
pénzegység kifizetése. Ekkor a biztosito kiadasanak készpénzértéke:

Ayt 1 j A 1
Y =y
R A gy
azaz | . .
Al = =N"d 7t Y ,
= = m A+ ki
Az |
A;r =7 Z dac-&-]V]—H
l, =
és . |
C(m) =
(m) kz::l m + ki
jeloléssel R
A = rC(m)A,
Specidlisan, ha m = 1, akkor
M.
AL — A, = oz
xr DI
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8.2.1. Folytonos haléleseti biztositas

A biztosito a biztositasi 6sszeget a haldleset bekovetkezésekor azonnal kifizeti. A készpénzérték
meghatdrozasdhoz csak C'(m) hatdrértéke kell.

m 11 1 1 @ P
lim C(m) = 1 - dt = -In(1+i)~ =i gt
RS mLHéoz_: 51 m = Tt = g i(l 273 )
ezért .
L1+~ 14
/r‘.f % J—
i 2
és ,
]
Al,z<1 )Ax
T3
tehat

Folytonos esetben: .
lim rC(m) = ~In(r) =~ 1+ %
?

m—0o0
Id6szakos haldleseti biztositas esetén nyilvan

M, — M
A= Cln(T)Aﬁ = fln(r)u

xrn

i T D,

Megjegyzés: 3%-os technikai kamat esetén

6]

Din(r) = 1.01485

7
Hasonl6an adédik, hogy
— r
ide = ZIn(l+ i) A,

r .
flAm = gln(l + Z)f|AW

8.3. Példa.

Egy 40 éves férfi 5 évre sz616 azonnal kezd6dd haldleseti biztositast kivdn vasdrolni, ame-
lyet rogton kifizet készpénzben. A biztositdsi 0sszeg 5 millié forint. Mennyi a biztositds nettd

készpénzértéke?
Megoldas Az (1) formula alapjan egy pénzegység készpénzértéke:
M, — M, ., 12984 — 11959
A~1,015- —— =1,015- = 0,0362033
e D, ’ 28737 ’

Ezért K, = 5000000 - 0, 0362033 = 181017Ft
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8.3. Evkozi dijfizetés

Ha a dijat k£ éven keresztiil évi m egyenld részletben fizetik, akkor évente m - )

mennyiség keriil befizetésre, tehét

(m) -
=7 penz-

m) _ I
m aa?:lﬂ

(Itt PfﬁT) tehat nem az éves dij, hanem az évkozi részlet.)
Brutté dij az éves dijfizetéshez hasonldan:

P o a™ = K+ a+ b d™ e

amibdl )
phom) _ Kemt+a+c-a;
o m-(1—=g)-a™

8.4. Példa.

Egy 40 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, akkor a
biztosit6 fizessen neki 2 millié forintot. A biztositott azt vdllalja, hogy a dijat havonta egyenld
részletekben fizeti 20 éven keresztiil. Ha a biztositott el6bb meghal, akkor a szerz6dés kote-
lezettség nélkiil megsziinik. Legyen a technikai kamat 3%, az alfa koltség a biztositdsi 0sszeg
5%-a, a béta koltség a brutté dij 10%-a és a gamma koltség a biztositdsi Osszeg fél szazaléka.
Mekkora a fizetendd havi dij?

Megoldas: A biztositas nettd készpénzértéke:

D:H—n

K= 5" = 596238 F’t

T

Az alfa koltség: 100000Ft. A gamma koltség: 10000Ft. A jaradéktagok:

™ =13,9705858 ™) = 15, 7867179

z:k] n

Ezért
phm) _ 596238 + 100000 + 10000 - 15, 7867179

— 5752Ft
e 12-0,9 - 13,9705858

8.5. Példa.

Egy 40 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha meghal 65 éves kora el6tt, akkor
a biztosito fizessen 6rokosének 2 millié forintot. A biztositott azt vdllalja, hogy a dijat havonta
egyenld részletekben fizeti 20 éven keresztiil. Legyen a technikai kamat 3%, az alfa koltség a
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biztositasi 0sszeg 5%-a, a béta koltség a bruttd dij 10%-a és a gamma koltség a biztositisi 0sszeg

fél szazaléka. Mekkora a fizetendd havi dij? Megoldas: A biztositds nett6 készpénzértéke:

M, — M, , 12984 — 6028

— =2 -1,015 - —————— = 491410F1
D, 000000 - 1,015 53734

Az alfa koltség: 100000Ft. A gamma koltség: 10000Ft. A jaradéktagok:
™ =13,9705858 ™) = 15, 7867179

: mn

Komm~ S-1,015-

Ezért

491410 + 100000 + 10000 - 15, 7867179

phm ’ — 5043Ft
= 12-0,9 - 13,9705858

8.6. Példa.

Egy 40 éves férfi arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, akkor
a biztosité fizessen neki 2millié forintot. Ha pedig elobb meghal, akkor orokose kapja meg
a 2 milli6 forint biztositdsi Osszeget. A biztositott azt véllalja, hogy a dijat havonta egyenld
részletekben fizeti 20 éven keresztiil. Legyen a technikai kamat 3%, az alfa koltség a biztositasi
Osszeg 5%-a, a béta koltség a bruttd dij 10%-a €s a gamma koltség a biztositasi Osszeg fél
szazaléka. Mekkora a fizetendd havi dij?

Megoldas: Az elérési rész netté készpénzértéke:596238Ft

A haléleseti rész nett6 készpénzértéke:491410Ft

Eatrt 596238 + 491410 + 100000 + 10000 - 15, 7867179

o 12-0,9 - 13,9705858

8.4. Elérési biztositas dijvisszatéritéssel

8.7. Példa.

Egy 40 éves n6 10 évre kot 100000EUR biztositasi 0sszegii dijvisszatéritéses életbiztositast.
Mennyi a biztositds nettd készpénzértéke?

Mennyi az éves nett6 dij?

Mennyi legyen az éves brutté dij, ha o = 5%, 8 = 10%, v = 0, 5%?

Mennyi a havi brutt6 dij?

Megoldas

Az els6 harom kérdésre mar valaszoltunk. Lasd (6.9) példa. A havi brutté dij pedig

(m)

znl

ph_ K +a+c-a
(1 - B)al
73426 + 5000 + 500 - 8, 539416
- 12-0,9 - 8,539416

=897TEUR,

mert i\2) = 8,539416.

40:10
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8.5. Term fix biztositas

8.8. Példa.

Egy 40 éves nd 20 évre sz016 fix lejaratu (term fix) biztositdst kivan kotni 100ezer EUR értékre.
Ennek fejében vdllalja, hogy 10 éven keresztiil havi egyenld részletekben fizeti a biztosités dijét.
a) Mennyi a biztositas készpénzértéke?

b) Mennyi legyen az éves nett6 dij?

¢) Mennyi az éves brutté dij, ha o = 5%, 5 = 10%, v = 0, 5%, és a technikai kamat 3%?

d) Mennyi legyen a brutté havi dij?

Megoldas

Lattuk, a (6.7) példa megoldasaban, hogy a biztositds netté készpénzértéke:

K., = 100000 - 1.037%° = 55367

Eves nett6 dija:

55367
P

- — 6386E
0= 5 6703 ~ O3OEUR

Eves brutté dija:

K+ a+c-d 55367+ 5000 + 500 - 14, 7991

P = 1—0) iy 0,9-8,6703 = SOSAEUR
Mivel {2 = 8,530416 és i\ = 14,565014, ezért
b _ 55367+ 5000 4 500 - 14, 565014 _
12-0,9 - 8,6539416
Feladatok

8.4. Feladat.

Egy 50 éves nd arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, akkor a
biztosité fizessen neki 3 millié forintot. A biztositott azt vdllalja, hogy a dijat havonta egyenld
részletekben fizeti 10 éven keresztiil. Ha a biztositott el6bb meghal, akkor a szerz6dés kote-
lezettség nélkiil megszinik. Legyen a technikai kamat 3%, az alfa koltség a biztositdsi 0sszeg
5%-a, a béta koltség a bruttd dij 10%-a és a gamma koltség a biztositasi 0sszeg 1%-a. Mekkora
a fizetendd havi dij?

8.5. Feladat.

Egy 50 éves nd arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha meghal 65 éves kora el6tt, akkor
a biztosito fizessen 6rokosének 3 millié forintot. A biztositott azt vallalja, hogy a dijat havonta
egyenld részletekben fizeti 10 éven keresztiil. Legyen a technikai kamat 3%, az alfa koltség
a biztositasi 0sszeg 5%-a, a béta koltség a bruttd dij 10%-a és a gamma koltség a biztositasi
Osszeg 1%-a. Mekkora a fizetendd havi dij?
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8.6. Feladat.

Egy 50 éves nd arra az esetre kivan biztositast kotni, hogy ha eléri a 65 éves kort, akkor a biz-
tosito fizessen neki 3 milli6 forintot. Ha pedig el6bb meghal, akkor 6rokose kapja meg a 3 millié
forint biztositasi Osszeget. A biztositott azt véllalja, hogy a dijat havonta egyenld részletekben
fizeti 10 éven keresztiil. Legyen a technikai kamat 3%, az alfa koltség a biztositasi 0sszeg 5%-
a, a béta koltség a bruttd dij 10%-a €s a gamma koltség a biztositdsi 0sszeg 1%-a. Mekkora a
fizetendd havi dij?

8.7. Feladat.

Egy 50 éves nd 15 évre sz016 fix lejaratu (term fix) biztositast kivan kotni 3 millié Ft értékre.
Ennek fejében vallalja, hogy 10 éven keresztiil havi egyenld részletekben fizeti a biztosités dijét.
Mekkora a fizetendd havi dij?

8.8. Feladat.

Egy 50 éves n6 15 évre kot 3 millié Ft biztositdsi 0sszegli dijvisszatéritéses életbiztositast.
Legyen a technikai kamat 3%, az alfa koltség a biztositasi 6sszeg 5%-a, a béta koltség a bruttd
dij 10%-a és a gamma koltség a biztositasi 0sszeg 1%-a. Mekkora a fizetend6 havi dij?

8.9. Feladat.

Egy 50 éves n6 10 millié Forintjat azonnal kezd6d6 életjaradékra valtja. Legyen a technikai
kamat 3%. Nincs szerzési koltség, de a jaradékfolyosité cég minden hénapban a jaradék 10%-t
szamolja fel koltségként. Mekkora 6sszeget kap havonta a jaradékos?

8.10. Feladat.

Egy 50 éves n6 10 millié Forintjat azonnal kezd6d6 15 évig tartd jaradékra valtja. Legyen
a technikai kamat 3%. Nincs szerzési koltség, de a jaradékfolydsité cég minden hénapban a
jaradék 10%-t szamolja fel koltségként. Mekkora 6sszeget kap havonta a jaradékos?

8.6. Két életre szolo biztositas

Feltessziik, hogy a két személy haldlozdsi valészintisége fiiggetlen. Jelolés: p(k|2) annak a
valdszinlisége, hogy a 2 személy koziil t év mulva még legalabb k életben van. Ekkor

tp(0|2) =1

p(1|2) = p1 + p2 — p1 - P2
0(2]2) = p1 - p2
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Dijszdmitas:
A (t, t+1) intervallumban esedékes szolgaltatasok varhat6 értéke az év elejére diszkontdlva:

Q(t) = et -« p(k|2) + hyy1 - [ip(K|2) =411 p(K[2)] - v

Ezért a biztositds készpénzértéke:
K(k2) :n=>_ Q@)

t=0

Tehat elérési biztositas esetén:

igy

Halaleseti biztositas esetén:

ep =61 =€y = =e,=0
ho=hy = =hy =1
Tay: -
K(E|2) :n = ;g%[ﬂoUd2)-—t+1p(kﬁD]b”+l

Vegyes biztositas esetén az el6zd kettd 0sszege.
Elbleges jaradék esete:

ep=€ =€y =---=¢,_1=1
e, =0
hy = hy = =h,=0
lgy: .
a(k|2) :n = tzotp(k|2)-l/t
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9. Dijtartalék

A tartalék a biztositasokndl a jovobeli szolgaltatdsok fedezetére félretett pénzosszeg.
Jelolések: (z éves egyén n évre kot biztositast)

I, =0,t)

I, = [t,n]

K, (t) : a kiaddsok vérhaté értéke I,.-ben
(t) : a bevételek varhato értéke I,.-ben
K,(t) : akiaddsok varhato értéke /,-ben
) : a bevételek varhat6 értéke I,-ben

B,(t) + By(t) = K,(t) + K1)
B,(t) — K,(t) = Ky(t) — By(t) = Vi

A
Br(t) - Kr(t) = ‘/z,t

tartalékszamitasi modszert retrospektiv modszernek, a
Kp(t) = Bp(t) = Vau

szamitdsi médszert prospektiv médszernek nevezziik.

9.1. Netto dijtartalék évenkénti dijfizetéssel

Az dltaldnos eset jeloléseivel a (7,7 + 1) intervallumban esedékes szolgdltatdsok varhat6
értéke egy t idopontra:

1

s;(t) = . (ejla:ﬂVj_t + hj+1da:+jVj_t+1) + bl
T+
a dij varhato értéke pedig
1 _
d;(t) = linlHJV t
r+t
Ky(t) = > s;(t)
j=t
és .
By(t) =) d;(t)
j=t
Tehét a prospektiv médon meghatdrozott dijtartalék:



részletesen:

1 n ) ) n .
Vxﬂg = Z {(Gj — P]) lx_l’_jl/]_t + hj+1dx+jl/]_t+l} + Z ijj_t

lx+t j=t j=t

Kezdetben természetesen
és a biztositds tartamdnak végére

Specialis esetek:
Elérési biztositds
a) 0 <t < k (dijfizetés tartama alatt)

IR : D Dyin Nysy — N D
. _ P. It — zHn z+n Vo4t 4k x _
Z [(ej ]) lx+jl/ } S Doy S D. Do, N, — Nt

lm+t j=t

Vx,t =

_ SDx+n (1 . Nm+t - Nx—l—k)
Dm+t Nx - Nz+k

b) k <t < n (dijfizetés utani idészak)

Dx—l—n
Ver =95
! Dz+t
O)t=n
Vg =15
9.1. Példa.

Egy 45 éves nd arra kot biztositast, hogy ha megéri, akkor 60 éves kordban fizessen neki a
biztositdé 10000 EUR-t. Ennek fejében véllalja, hogy azonnal kezdve 10 egyenld részletben,
mindig a biztositds évforduldjan fizeti a dijat.

Mekkora a nett6 dij?

Mekkora a netté dijtartalék induldskor, 5 év utan, 10 év utdn és a futam végén?

Megoldas P = 675FUR

Veo=10 Vs = 3744 Vo = 8247 Vs = 10000

9.1. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra kot biztositast, hogy ha megéri, akkor 65 éves kordban fizessen neki a
biztosité 10000 EUR-t. Ennek fejében villalja, hogy azonnal kezdve 10 egyenld részletben,
mindig a biztositas évforduldjan fizeti a dijat.

Mekkora a nett6 dij?

Mekkora a nett6 dijtartalék induldskor, 5 év utan, 10 év utdn €s a futam végén?
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Haldleseti biztositdas a) 0 < t < k (dijfizetés tartama alatt)

1 . .
Vo = > [<_PJ) LoV’ ™' hyjde ™ =
lm+t j=t
_ SMJH»t - Mern o SMz - Mern Nx+t - Nx+k D:J: _
Dx—i—t Dac D:(:+t Na: - Nx-l—k
-9 <Mx+t - M:EJrn . M:v - Mern Nert - Nerk)
D:):th Dert Nx - Nerk
b) k <t < n (dijfizetés utdni id6szak)
in _ M:p—l—t - Mx—l—n
D33+t
ot=n
Vg =0

9.2. Példa.

Egy 45 éves nd arra kot biztositast, hogy ha meghal 60 éves kora el6tt fizessen orokodsének
a biztosité 10000 EUR-t. Ennek fejében vallalja, hogy azonnal kezdve 10 egyenld részletben,
mindig a biztositds évforduldjan fizeti a dijat.

Mekkora a nett6 dij?

Mekkora a nett6 dijtartalék induldskor, 5 év utan, 10 év utdn €s a futam végén?

Megoldas P = 83,4EUR

Vio=0 Vis = ... Viio = .. Vs =0

9.2. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra kot biztositast, hogy ha meghal 65 éves kora el6tt fizessen 6rokdsének
a biztosité 10000 EUR-t. Ennek fejében vallalja, hogy azonnal kezdve 10 egyenld részletben,
mindig a biztositds évforduldjan fizeti a dijat.

Mekkora a nett6 dij?

Mekkora a nett6 dijtartalék induldskor, 5 év utan, 10 év utdn €s a futam végén?

9.2. Brutté dijtartalék évenkénti dijfizetéssel

1 & - .
Kﬁ(t) = Kp<t) + 8- loss ZPJbeJer] "+c- Uz
T+t =t
és -
By(t) = 7— > Pjlay’™
l:v+t j=t
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1 2 . .
Ve, =K,(t) = (1= B)—— Y Pl i’ ™ + ¢+ iy

lx—i—t j=t
Osszevetve a netté dijtartalék formuldval adédik, hogy

1 n

Vi = Vet =3 [B = = BBl ™ €y
T j=t
Nyilvan
V;pb’o = Vz,0 = 0
és
V;Cbm = Vac,n
Ha az éves dij dllando és
Py=P = =P =P
Po=---=P,=0
P=P=w =Pl =P
Pt =...= pb—

akkor a brutté tartalék 0 < t < k esetén:

V;:b,t:Va:,tvL{P—(l_ﬁ)Pb] lgg=n + € Qg

€S .
a+c-as
P (1-pp = 00 b
a
azaz
a+c-ag; (g — [ —
b o T e . _ m . . m

V;:,t = Vei— = =T Clggm=n = Vep—@————+c <am = Oy © — >

Q7 Uz Q7

(2)

Az évenkénti dijfizetéshez tartozé bruttd tartalékot két részre bontjuk. Bevezetjiik a kovetkezd
jeloléseket:

5
b T+ Tk —1]
Zpy = Vor —a ——— 3)
Az
3
Ux,t =cC- <a—\z+t:nt — Oz - - ) (4)
"Atik

Tehat
V;cb,t = Zacb,t + Ug,t

Definicié: A brutté tartalék (3) kifejezésben definidlt részét Zillmer tartaléknak, a (4) részét
tigyviteli tartaléknak nevezziik.
Ha pedig £ <t < n akkor

b .
-‘/vx?t = Vit + ¢ gy
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A dijfizetési id6szakon til a nettd tartalékon kiviil mér csak a folyamatos koltségre kell tar-
talékolni.
Ha pedig k£ = n, akkor
a:(? tn — 1
VY= Voy —a—21

Az
mert a tartam végéig tart6 dijfizetés miatt nem kell kiilon iigyviteli tartalékot képezni.

9.3. Zillmer tartalék + iigyviteli tartalék

Egy biztositdsi szerz6dés megkotésekor a tartalék még zérus. V;ZO = 0. A tartalék feltoltése
a dijbefizetésekbdl torténik. Azonban tipikus esetben a biztositonak kezdetben felmeriild kolt-
ségei (elsGsorban az o koltség miatt) lehetnek nagyobbak, mint az elsé dijbefizetés. Igy ezeket
a koltségeket meg kell eldlegezni. Ez a biztositott korai haldla (vagy a szerzddés mds ok-
bodl torténd megsziinése) esetén veszteséget okozhat a biztositonak. A kockéazat csokkentésére
az Gvatos biztositok csak akkora a koltséget vallalnak, hogy a biztositds elsé évfordul6jan a
Zillmer tartalék mér pozitiv legyen. Ezt hivjak zillmerezésnek.

August Zillmer (1831-1893) német aktudrius. Az dltala irt biztositas-matematika konyv
"Die mathematischen Rechnungen bei Lebens und Rentenversicherungen" Berlin in 1861., (
Eletbiztositds és jaradék matematikai elmélete) hosszi ideig a legjelentdsebb munka ebben a
témakorben.

9.3. Példa.

Oldjuk meg most a (9.1) példat azzal a kiegészitéssel, hogy o = 5%, 3 = 10%, v = 0, 5%, és
a technikai kamat 3%?

Mekkora a brutt6 dij?

Mekkora a Zillmer tartalék az els6 év végén?

Mekkora a brutté dijtartalék induldskor, 5 év utdn, 10 év utdn és a futam végén?

Megoldas

Plb) = 891EUR Zillmertartalk = ...

V;O =0 1/25 = 3578,5 V;’JO = 8479 1/;1”15 = 10000

9.3. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra kot biztositast, hogy ha megéri, akkor 65 éves kordban fizessen neki a
biztosité 10000 EUR-t. Ennek fejében vallalja, hogy azonnal kezdve 10 egyenld részletben,
mindig a biztositds évforduldjan fizeti a dijat. Legyen o = 5%, 8 = 10%, v = 0,5%, és a
technikai kamat 3%?

Mekkora a brutté dij?

Mekkora a Zillmer tartalék az els6 év végén?

Mekkora a brutté dijtartalék induldskor, 5 év utdn, 10 év utdn és a futam végén?

9.4. Példa.
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Egy 45 éves nd arra kot biztositast, hogy ha meghal 60 éves kora el6tt fizessen 6rokosének
a biztosité 10000 EUR-t. Ennek fejében véllalja, hogy azonnal kezdve 10 egyenl6 részletben,
mindig a biztositds évfordul6jan fizeti a dijat. Legyen o = 5%, 8 = 10%, v = 0,5%, és a
technikai kamat 3%?

Mekkora a brutt6 dij?

Mekkora a Zillmer tartalék az els6 év végén?

Mekkora a brutté dijtartalék induldskor, 5 év utdn, 10 év utdn és a futam végén?

Megoldas P = 234FUR Zillme = ...
Vx,o =0 Vz,5 = .. Vi,m = ... ‘/;0,15 =0

9.4. Feladat.

Egy 50 éves férfi arra kot biztositast, hogy ha meghal 65 éves kora el6tt fizessen 6rokosének
a biztosité 10000 EUR-t. Ennek fejében véllalja, hogy azonnal kezdve 10 egyenl6 részletben,
mindig a biztositds évfordul6jan fizeti a dijat. Legyen o = 5%, 8 = 10%, v = 0,5%, és a
technikai kamat 3%?

Mekkora a brutt6 dij?

Mekkora a Zillmer tartalék az elsd év végén?

Mekkora a brutté dijtartalék induldskor, 5 év utan, 10 év utdn és a futam végén?

9.4. Dijtartalék évkozi fizetés mellett

VA Vg a%m . (m) .+ (m) dfﬁ)m =
xzt — Vot T a ..(m) tc- am - am ..(m)
k] am

9.5. Példa.

Mekkora a "(9.3) példa brutt6 tartaléka az 5. évben, ha a dijfizetés nem évente, hanem havonta
torténik?

9.5. Feladat.

Mekkora a "(9.3) feladat bruttd tartaléka az 5. évben, ha a dijfizetés nem évente, hanem havonta
torténik?

9.6. Példa.

Mekkora a "(9.4) példa brutt6 tartaléka az 5. évben, ha a dijfizetés nem évente, hanem havonta
torténik?

9.6. Feladat.

Mekkora a "(9.4) feladat brutto tartaléka az 5. évben, ha a dijfizetés nem évente, hanem havonta
torténik ?
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9.5. Dijtartalék meghatarozasa rekurziés modszerrel
9.5.1. Netto dijtartalék

Lattuk, hogy a nett6 dijtartalék

1 | | no
Loyt 2. [(ej = Pl ’ ™ + hj+1d:c+j’/]_t+1} +> b
Tt og=t j=t

Vz,t -

Most foglalkozzunk csak azzal az esettel, amikor b; = 0 azaz

1 & . .
Vl’,t = I " Z [(6]‘ - P)J) l$+jV] ¢ + hj+1d$+jl/] t—H}
Innen . .
Vet = [(ej = Pj) Ly ™"+ hj+1dx+j’/j_t+1}

la:+t+1 j=t+1

Atszorozva I, ,,-vel illetve I, 1-gyel és kivonva egymaésbdl a két egyenletet adédik, hogy

lLovt Vit — Lyvis1 Vg1 = (er — Pr) - lygy + hiyrdpgqv
Ebbdl
_lx—l—t—i-l‘/;c,t—l—l = (et - P, — ‘/;c,t) : lac+t + ht+1dz+tV
(Vo + P —er) - byt — hygrdyv

lz+t+1

Vetsr =

Bévitve v*tt-vel:
(Vor+ P —e)  Dyyy — hy1Crpy

Dx-i—t-‘rl

Va1 =
A rekurzié a Vo = 0-t6l indul.
9.7. Példa.

Hatdrozzuk meg a (9.1) példa tartalékdt a ¢t = 0, ¢t = 1, és t = 2 évfordulékon rekurzids
modszerrel!

9.7. Feladat.

Hatarozzuk meg a (9.1) feladat tartalékat at = 0, ¢ = 1, és t = 2 évfordulokon rekurzids
modszerrel!

9.8. Példa.

Hatarozzuk meg a (9.2) példa tartalékat a ¢t = 0, ¢ = 1, és ¢ = 2 évfordulokon rekurzids
modszerrel!

9.8. Feladat.

Hatérozzuk meg a (9.2) feladat tartalékdt at = 0, ¢t = 1, és t = 2 évforduldkon rekurzids
modszerrel!
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9.5.2. Brutté dijtartalék

Kiindulva a

1 n

b
‘/;E,t = Vl”,t + l
x4+t j=t

formuldbdl az el6z6hoz hasonlé médon adddik, hogy

b —
Vo =

Z [P] —(1 —ﬁ)Pﬂ Apyj VT €l

(V;cbt +(L=B)P) — e — C) Dyt — hgr - e

Dx+t+1

9.9. Példa.

Hatdrozzuk meg a (9.3) példa tartalékdt at = 0, ¢ = 1, és t = 2 évforduldékon rekurzids

modszerrel!

9.9. Feladat.

Hat4rozzuk meg a (9.3) feladat tartalékdat a ¢t = 0, ¢t = 1, és ¢

modszerrel!

9.10. Példa.

Hatarozzuk meg a (9.4) példa tartalékat at = 0, ¢t = 1, és t

modszerrel!

9.10. Feladat.

Hatérozzuk meg a (9.4) feladat tartalékat at = 0, ¢t = 1, és ¢

modszerrel!
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10. Befektetési egységekhez kotott (unit-linked) biztositasok.

Napjainkban egyre népszeritibbé vdlnak az un. unit-linked tipusu, azaz befektetési egységhez
kotott életbiztositasok. (A Pénziigyi Szervezetek Allami Feliigyeletének adatai szerint részesedésiik
a teljes életbiztositasi iizletagban 17,48 %-r61 61,77 %-ra n6tt 1998-t61 2009-ig.) Népszertiségének
titka, hogy egyesiti a befektetést és a biztositdst - szemben a klasszikus életbiztositdssal, ahol
a biztosité maga dont a befektetések feldl, unit-linked szerz6désnél az iigyfél maga dontheti
el bizonyos hatarok kozott, milyen befektetési eszkdzbe fekteti pénzét €s emellett még biz-
tositasi fedezetet is vasarol. Ez a lehetdség kedvezd a biztositotarsasagnak is, hiszen leveszi a
felel6sségét a befektetésekrdl, nem kell technikai kamatot elérnie a matematikai tartalékon.

A vélaszthat6 befektetési alapok sora igen véltozatos: a legtobb tarsasagndl kis kockdzatu, al-
lampapirokat forgalmazé alapoktdl kozepes kockdzatd eurdpai kdtvényalapokon keresztiil ma-
gas kockdazatu, tavol-keleti részvényalapokig terjed. A vélaszthatd alapok szdma is véltozatos,
akar 25-301s lehet. (Egy dtlagos pénziigyi kulturaju tigyfél nehezen is igazodik el ennyi lehet6ség
kozott.) Mindossze az ligyfél kockazatviseld képességétdl fiigg, melyik alapot vélaszt, és ah-
ogyan barmely mas befektetés esetén, nyerhet vagy veszithet vdlasztdsa fiiggvényében.
Kizardlag a unit-linked termékek specialitdsa a rendkiviili dijak illetve részvisszavasarldsok
lehetdsége. Ez azt jelenti, hogy az ligyfél barmikor befizethet, illetve kivonhat pénzt az alapok-
bol, ahogy mds befektetéseknél is. Természetesen ez csak a dij azon részére vonatkozik, amely
befektetésre kertil.

Ma mdr a legtobb tarsasagnal a unit-linked termékpaletta véltozatossdga azonos (s6t néhol nagy-
obb) a klasszikus életbiztositasok termékosszetételével. Talalhaté egyszeri dijas, folyamatos di-
jas, egész életre szOol6 biztositds egyardnt, taldn csak kockazati illetve jaradékbiztositast nem
talalunk. Altalaban - csakidgy, mint a klasszikus termékeknél - t5bbféle, jellemzden balesetbiz-
tositdsi fedezetet kinalo kiegészitd biztositast is lehet a fébiztositads mellé vasarolni.
Technikailag a biztositdsok elszdmoldsa dgy torténik, hogy a kockdzati dijak és a koltségek
levondsa utin az iigyfél befizetett dijat az aktudlis napi eszkozértéken, eladdsi arfolyamon at-
szamitja befektetési egységekké. Minden tovabbi kockdzati dij, illetve koltséglevonds is az ak-
tualis napi eszkozértéken torténik, az ligyfél befektetési egységeinek szdma csokken. Lejarati
szolgdltataskor, visszavasarlas illetve részvisszavasarlas esetén az ligyfél befektetési egységeinek
szamdt visszavdltja vételi arfolyamon.

Aktudriusi szempontbdl is két részbdl all a termék: a biztositasi résszel, azaz a megfeleld kock-
dzati dij illetve koltség levonds mértékének meghatarozasaval kell foglalkoznia az aktudriu-
soknak, a befektetési résszel nem. A kockazati dij meghatdrozasa a klasszikus életbiztosita-
sokndl megismert ekvivalencia elv alapjan torténik, a varhat6é jovobeli dijakat egyenldvé kell
tenni a varhaté jovobeli kifizetésekkel. A koltségek beépitése a dijba legtobb esetben nem
klasszikus médon torténik, hanem kozvetleniil levondsra keriil a kockézati djjal egyiitt. Al-
taldban a szerzési koltségek elhatdroldsa sem zillmerezéssel torténik, hanem megkiilonboztet-
nek kezdeti illetve felhalmozasi egységeket. A kezdeti egységek a szerzési koltségek fedezete,
ezek kezdetben csak virtudlisan léteznek (korai visszavasdrlds esetén értékiik O, vagy majd-
nem 0), értékiik a felhalmozési egységek értékét csak 3-5 év milva €ri el, amikorra a szerzési
koltség teljesen megszolgaldsra keriil. Tarsasdgtol fiigg a dijak megoszldsa a kezdeti illetve
felhalmozasi rész kozott; tartam elején az ligyfél jelent6s részben kezdeti egységekbe fizet,

'Koszonet Gerényi Attilanak
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kés6bb ez az ardny a felhalmozasi egységek javara médosul. A kezdeti/felhalmozési ardny, en-
nek valtozdsa a tartamon beliil is aktudriusi feladat a megadott iizleti adatok alapjan. Minden
idépontban érvényesnek kell lenni, hogy visszavasarlas illetve részvisszavasarlds esetén a ki-
fizetett egységek szdma nem lehet tobb mint a ténylegesen befektetésre keriilt egységek szdma.
A 2008. évben kezd6do6 pénziigyi vdlsag egyik kovetkezménye volt, hogy a legtobb unit-linked
biztositds jelentGsen veszitett értékébdl, igy népszeriliségiik jelentdsen csokkent. A biztositotar-
sasdgok egy része ez ellen ugy védekezett, hogy bevezetett toke- ill hozamvédett alapokat,
melyeknél a biztositétarsasag legalabb a tokét illetve egy minimalis hozamot garantdl az tigyfél
részére. Ennek természetesen dra van: egyrészt ezen alapokba a legminimélisabb kockézatu,
igy a legkisebb hozamu papirokat vdsarolja a biztositd, masrészt a pozitiv hozam egy részét
tartalékba helyezi (és igy nem juttatja vissza az ligyfélnek) biztositani a garancia fedezetét.
Maisik megoldasként tobb biztositd ingyenes, igynevezett hozamfigyeld védelmet biztosit az
tigyfélnek, ami 1ényegét tekintve egy Stop Loss fedezetnek felel meg: amint a figyelt alap elére
meghatérozott érték ala megy, az ligyfél befektetését automatikusan masik, kisebb kockézatu
(4ltalaban allampapir) alapba valtja at. Ennek az eljarasnak hatranya, hogy nem elég rugalmas:
egyrészt nem biztos, hogy az iigyfélnek pont akkor kell 4tvéltani egységeit, amikor valamen-
nyivel a meghatdrozott szint ald megy, hiszen lehet, hogy az alap hozama éppen akkor fordul es-
€sbdl emelkedésbe. Masik probléma az, hogy az tigyfél dltaldban nem valaszthatja meg, melyik
alapba fektessen, és automatikusan olyan kockdzatkeriil§ alapba keriil a befektetése, ami nem
biztos, hogy megfelel kockazattiird képességének. Amint viszont még egyszer at akarja valtani
befektetését, duplan fizeti meg az atvaltdsi koltséget. Altaldban ezekkel a megolddsokkal az a
legfébb elvi probléma, hogy megprébaljdk elfedni a unit-linked biztositdsok egyik 1ényegi el-
emét, a kockdzat iigyfél altali vallalasat, aki ezzel nyerhet vagy veszithet a befektetésen. Akihez
a kockazatkeriil§ stratégia all kozelebb, valasszon inkdbb hagyomanyos életbiztositast, ahol a
befektetési kockazatot a biztositotarsasag vallalja.

A 2010. év uj fogalmat vezetett be a befektetési egységekhez kotott biztositasok teriiletén: 2010.
janudr 4.-t6] bevezetésre keriilt a TKM (Teljes Koltségmutatd). Ez a mutatd jelzi, hogy az tigyfél
hozamébdl szdzalékosan mekkora koltséget von el a biztositotarsasdg, azaz mennyivel kevesebb
hozamot ér el az ligyfél egy elvi hozamhoz képest azdltal, hogy biztositist visarol. Jelenleg a
TKM-t minden, unit-linked terméket arulo tarsasag egy atlagos (35 éves férfi, piaci atlagdija)
tigyfélre szamolja ki. Fontos, hogy - a névvel ellentétben - nemcsak a koltségek, hanem a kock-
azati dijak levondsat is szdmitasba kell venni (holott az valdjdban nem koltség, hanem a biz-
tositasi kockdzat ellenértéke). Természetesen nem csak a TKM az egyediili mutatd, ami alapjan
az ligyfél valaszthat, hiszen figyelembe kell vennie a termékek kiilonboz6 kockazatat (és az
ennek megfeleléen kiilonb6zd kockdzati dijat), a termék rugalmassigat (milyen gyakorisag-
gal, milyen koltséggel lehet egységeket atvaltani, hdny alap van, azok megfelelnek-e az ligyfél
kockazattiird képességének) valamint azt, hogy egy kockdzatosabb alapnak 4ltaldban magasabb
vagyonkezel6i dija van, igy magasabb lesz a TKM-je is.

A TKM szamitésa is aktudriusi feladat. A TKM-t a kovetkez6 algoritmus alapjan kell szdmitani.
Jelolések:

on a biztositds tartama években; n € {5, 10, 15, 20}. Az egyszeri dijas biztosité-
sokra 5-10-20 éves tartamokkal, mig a rendszeres dijiaknal 10-15-20 éves tartamokkal
kell a TKM-et kiszdmolni. A whole-life (teljes életre sz610) biztositdsokat egységesen 20
éves tartamuként kell kezelni.
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P a dijfizetés tartama; p € {1,...,n}

k kotvényév (0-val kezd6dGen indexelt vektor);k € {0, ..., n}

J éves, kotelez6 dijindexalas (skalar)

Jp az éves, kotelezd dijindexalds tartama években (az els6 j, évben lesz emelés)
IT dijeldiras (esetleges kedvezményekkel csokkentve). A dijcsokkentés hatdsa nem

vehetd figyelembe, csak ha az kotelezd.

F 1ddszaki zar6 eszkozérték
c id6szaki nettd koltséglevonds vagy dijjovairds az esedékes elGirt dij (IT) aranyaban.

Amennyiben a biztosit kezdeti egységeket is képez, ugy ide az effektiv allokacids fak-
torokat kell irni. Ilyenkor el6fordul, hogy az egyéb koltségek (havi adminisztracio, kock-

azati dij) tényleges levondsa csak azokban az években torténik meg, amikor kezdeti egységeket

mar nem képziink. A modell az egyszertiség kedvéért ezt nem kezeli, de ezzel feliilbecsiili
a tényleges TKM-et.

f idGszaki - nettd, azaz az ligyfeleknek visszajuttatott bonusszal csokkentett - éves
folytonos alapkezelési dij ill. eszkozardnyos koltséglevonds, a mindenkori atlagos es-
zkozérték (F') aranyaban értve. Nem a nomindlis, hanem az effektiv rita haszndlando.
Amennyiben tobb eleme van a koltséglevondsnak, azokat mind at kell szamitani egyetlen
éves effektiv egyenértékesre. E koltségeknél nem csupdn a direkt eszkozalap koltségét
kell figyelembe venni, hanem (az els6 szintig) az esetleges mogottes eszkozalapét (ill.
befektetési alapét) is.

A koltségeket az elvonds modjatol fliggetleniil kell bemutatni, tehat fliggetleniil attdl,
hogy az a nett6 eszkozérték csokkentésével vagy az eszkozok (pld. befektetési egységek)
darabszdménak csokkentésével torténik.

Amennyiben az alapkezelési koltségek alaponként véltoznak, igy a TKM-et a legalac-
sonyabb és a legmagasabb alapkezelési koltséggel szdmolt két kiillon TKM-et felhaszndlva,
azt intervallumként megadva kell kimutatni ("-t6l-ig")

r id6szaki kockdzati dij, amennyiben ez az alapbdl keriil elvondsra, illetve az

id6szaki, nem dijaranyos, de a dijbdl vagy tartalékbodl eszkozolt fix koltségelvonds (feltessziik,

hogy r < II; minden esetben)

TKM id6szaki, éves effektiv brutté hozam, azon argumentum, ami mellett a tartam
végén rendelkezésre all6 eszkozérték éppen a befizetett dijak nomindlis értékével egyenld.

Az tigyfél pénzaramat rekurziv moédon irjuk fel:

Fg - 0
B =[Fp1 + (1 —cg) — rp] emUHTEM)=f " ha k>0,  ahol
[T, = TI(1 + 5)**1, ha 1<k <j, egyébként

I, = II(1 + j)»—*
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Ez alapjan a TKM egyenlet:
F,=> "1
k=1

Keressiik azt a TKM értéket, amelyre ez az egyenl6ség fennall.
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11. Tablazatok
11.1. Halandoésagi tablazat és Kommutacios szamok
3% ffi 1998
év 1x D N S C M R
0 | 100000 { 100000,00 | 2876019,52 | 67966630,20 || 1050,485437 | 16232,44 | 896408,93
1 98918 | 96036,89 | 2776019,52 | 65090610,68 || 94,25959091 | 15181,96 | 880176,49
2 98818 | 93145,44 | 2679982,63 | 62314591,16 || 44,84194131 | 15087,70 | 864994,53
3 98769 | 90387,63 | 2586837,18 | 59634608,54 || 38,20494306 | 15042,85 | 849906,84
4 98726 87716,77 | 2496449,56 | 57047771,35 || 24,15304596 | 15004,65 | 834863,98
5 98698 | 85137,76 | 2408732,78 | 54551321,80 || 18,42465365 | 14980,50 | 819859,33
6 98676 | 82639,60 | 2323595,02 | 52142589,01 || 16,26183023 | 14962,07 | 804878,84
7 98656 80216,36 | 2240955,43 | 49818993,99 || 16,57759392 | 14945,81 | 789916,77
8 98635 77863,38 | 2160739,07 | 47578038,56 || 16,09475138 | 14929,23 | 774970,96
9 98614 | 75579,42 | 2082875,69 | 45417299,49 || 17,11416004 | 14913,14 | 760041,72
10 | 98591 73360,96 | 2007296,27 | 43334423,80 || 18,78295319 | 14896,02 | 745128,59
11 || 98565 | 71205,45 | 1933935,31 | 41327127,53 || 18,93725677 | 14877,24 | 730232,56
12 || 98538 69112,57 | 1862729,85 | 39393192,22 || 19,74758886 | 14858,30 | 715355,32
13 || 98509 | 67079,84 | 1793617,28 | 37530462,37 || 19,17241637 | 14838,56 | 700497,02
14 || 98480 | 65106,88 | 1726537,45 | 35736845,08 || 17,33027258 | 14819,38 | 685658,47
15 || 98453 || 63193,23 | 1661430,57 | 34010307,63 || 26,79617839 | 14802,05 | 670839,08
16 | 98410 | 61325,86 | 1598237,33 | 32348877,07 || 30,85583874 | 14775,26 | 656037,03
17 || 98359 || 59508,81 | 1536911,47 | 30750639,73 || 35,24367646 | 14744,40 | 641261,77
18 || 98299 | 57740,30 | 1477402,66 | 29213728,26 || 39,92002188 | 14709,16 | 626517,37
19 || 98229 | 56018,63 | 1419662,36 | 27736325,60 | 43,74038458 | 14669,24 | 611808,22
20 || 98150 | 54343,28 | 1363643,73 | 26316663,24 || 47,30433628 | 14625,50 | 597138,98
21 || 98062 || 52713,16 | 1309300,46 | 24953019,51 | 48,01411008 | 14578,19 | 582513,48
22 || 97970 || 51129,81 | 1256587,30 | 23643719,05 || 47,62902435 | 14530,18 | 567935,29
23 || 97876 || 49592,96 | 1205457,49 | 22387131,75 || 47,71757242 | 14482,55 | 553405,11
24 || 97779 || 48100,79 | 1155864,53 | 21181674,26 || 47,76055693 | 14434,83 | 538922,56
25 || 97679 | 46652,03 | 1107763,74 | 20025809,73 || 50,07903056 | 14387,07 | 524487,73
26 || 97571 || 45243,16 | 1061111,71 | 18918045,98 | 52,67211952 | 14336,99 | 510100,66
27 || 97454 || 43872,72 | 1015868,55 | 17856934,28 | 55,94582441 | 14284,32 | 495763,67
28 || 97326 || 42538,93 | 971995,82 | 16841065,73 || 60,68152981 | 14228,37 | 481479,35
29 || 97183 || 41239,25 | 929456,89 | 15869069,90 | 65,50589476 | 14167,69 | 467250,97
30 || 97024 || 39972,60 | 888217,64 | 14939613,01 || 71,59769898 | 14102,19 | 453083,28
31 || 96845 | 38736,76 | 848245,04 | 14051395,37 || 76,89073276 | 14030,59 | 438981,09
32 | 96647 | 37531,61 | 809508,28 | 13203150,33 || 82,56874803 | 13953,70 | 424950,51
33 | 96428 36355,89 | 771976,67 | 12393642,05 || 88,94891064 | 13871,13 | 410996,81
34 | 96185 35208,03 | 735620,79 | 11621665,38 || 97,375051 13782,18 | 397125,68
35 || 95911 34085,18 | 700412,76 | 10886044,59 || 108,3401815 | 13684,81 | 383343,50
36 | 95597 | 32984,06 | 666327,58 | 10185631,83 || 122,9387379 | 13576,47 | 369658,69
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3%

ffi

folytatds

1998

7z

cv

37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
7
73
74
75

Ix

95230
94801
94305
93740
93113
92430
91696
90912
90075
89175
88206
87161
86037
84836
83564
82229
80839
79393
77888
76312
74658
72921
71098
69190
67199
65132
62993
60786
58512
56173
53770
51310
48800
46250
43667
41068
38467
35876
33300

D

31900,43
30831,76
29777,14
28736,64
27713,04
26708,50
25724,67
24761,86
23819,31
22894,48
21986,12
21092,86
20214,42
19351,69
18506,35
17680,29
16875,16
16090,59
15325,80
14578,35
13846,96
13130,87
12429,71
11743,83
11073,68
10420,45
9784,69
9166,87
8566,93
7984,92
7420,72
6874,97
6348,21
5841,25
5354,39
4889,04
4446,01
4025,77
3627,88

N

633343,52
601443,09
570611,33
540834,19
512097,55
484384,51
457676,01
431951,35
407189,48
383370,17
360475,69
338489,58
317396,72
297182,30
277830,61
259324,26
241643,97
224768,81
208678,21
193352,41
178774,06
164927,10
151796,23
139366,52
127622,68
116549,00
106128,55
96343,86
87176,99
78610,05
70625,13
63204,41
56329,44
49981,23
44139,98
38785,58
33896,55
29450,53
25424.76

S

9519304,25
8885960,74
8284517,65
7713906,32
7173072,14
6660974,59
6176590,07
5718914,06
5286962,71
4879773,23
4496403,06
4135927,36
3797437,79
3480041,07
3182858,77
2905028,16
2645703,90
2404059,93
2179291,12
1970612,91
1777260,50
1598486,44
1433559,33
1281763,11
1142396,59
1014773,91
89822491
792096,36
695752,50
608575,52
529965.,46
459340,34
396135,93
339806,48
289825,25
245685,28
206899,69
173003,15
143552,62
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C

139,5220194
156,6137588
173,204615
186,6127565
197,35915
205,918515
213,5394775
221,3351281
231,0628751
241,5317433
252,888747
264,0841284
273,9566028
281,7011704
287,0420883
290,1629052
293,0610889
296,1345921
301,0728749
306,7705726
312,7813037
318,7061258
323,8507358
328,0957109
330,6987436
332,2504885
332,8280741
332,9437406
332,4860215
331,6345089
329,6126168
326,5165634
322,0582666
316,724349
309,4041259
300,6235152
290,7453548
280,6428653
270,4591323

M

13453,53
13314,00
13157,39
12984,19
12797,57
12600,21
12394,30
12180,76
11959,42
11728,36
11486,83
11233,94
10969,85
10695,90
10414,20
10127,15
9836,99
9543,93
9247,80
8946,72
8639,95
8327,17
8008,46
7684,61
7356,52
7025,82
6693,57
6360,74
6027,80
5695,31
5363,68
5034,06
4707,55
4385,49
4068,76
3759,36
3458,74
3167,99
2887,35

R

356082,23
342628,70
329314,70
316157,30
303173,12
290375,54
277775,33
265381,03
253200,28
241240,86
229512,50
218025,67
206791,73
195821,88
185125,98
174711,79
164584,63
154747,64
145203,71
135955,92
127009,20
118369,24
110042,07
102033,61
94349,00
86992,48
79966,66
73273,09
66912,35
60884,55
55189,24
49825,57
44791,50
40083.,95
35698,47
31629,70
27870,34
24411,60
21243,61




3% ffi folytatds 1998
év Ix D N S C M R
76 || 30743 || 3251,75 | 21796,88 | 118127,86 || 260,9386209 | 2616,89 | 18356,26
77 || 28202 || 2896,10 | 18545,13 | 96330,98 | 247,6555497 | 2355,95 | 15739,37
78 || 25718 || 2564,09 | 15649,03 | 77785,85 || 234,7312931 | 2108,30 | 13383,42
79 || 23293 || 2254,68 | 13084,94 | 62136,82 || 221,785948 | 1873,56 | 11275,13
80 || 20933 | 1967,22 | 10830,26 | 49051,88 | 208,8481303 | 1651,78 | 9401,56
81 || 18644 | 1701,08 | 8863,04 | 38221,62 | 195,6785809 | 1442,93 | 7749,79
82 || 16435 | 1455,85 | 7161,96 | 29358,59 | 182,066988 | 1247,25 | 6306,86
83 || 14318 | 1231,38 | 5706,11 | 22196,63 | 168,0803329 | 1065,18 | 5059,60
84 || 12305 | 1027,44 | 447473 | 16490,52 | 153,456933 | 897,10 | 3994,42
85 || 10412 | 844,05 | 3447,29 | 12015,79 | 138,3622278 | 743,65 | 3097,32
86 || 8654 | 681,11 | 2603,24 | 8568,50 | 122,8704631 | 605,28 | 2353,67
87 || 7046 | 538,40 | 1922,13 | 5965,26 | 106,9767713 | 482,41 | 1748,38
88 || 5604 | 415,74 | 1383,73 | 4043,14 | 91,25645967 | 375,44 | 1265,97
89 || 4337 | 312,38 967,99 2659,41 || 75,66186417 | 284,18 | 890,53
90 || 3255 227,61 655,61 1691,42 60,9661666 | 208,52 | 606,35
91 || 2357 160,02 428,00 1035,80 || 47,39191059 | 147,55 397,83
92 || 1638 107,97 267,98 607,80 35,32459409 | 100,16 | 250,28
93 1086 69,50 160,01 339,82 25,10049249 | 64,84 150,12
94 682 42,37 90,52 179,81 16,82936991 | 39,74 85,28
95 403 24,31 48,14 89,29 10,59997896 | 22,91 45,54
96 222 13,00 23,83 41,15 6,254345789 | 12,31 22,64
97 112 6,37 10,83 17,31 3,312098388 | 6,05 10,33
98 52 2,87 4,47 6,48 1,607814751 2,74 4,28
99 22 1,18 1,60 2,01 0,728459758 1,13 1,54
100 8 0,42 0,42 0,42 0,404138562 | 0,40 0,40
101 0 0,00 0,00 0,00 0 0,00 0,00
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3% nGi 1998
év Ix D N S C M R
0 | 100000 100000 3009766,158 | 76201723,45 || 820,3883495 | 12336,91 | 790298,49
1 99155 | 96266,99029 | 2909766,158 | 73191957,29 || 67,86690546 | 11516,52 | 777961,58
2 99083 | 93395,23046 | 2813499,168 | 70282191,13 || 33,8602414 | 11448,65 | 766445,06
3 99046 | 90641,12079 | 2720103,938 | 67468691,97 || 17,76974096 | 11414,79 | 754996,40
4 99026 || 87983,31841 | 2629462,817 | 64748588,03 || 22,42782839 | 11397,02 | 743581,61
5 99000 || 85398,26965 | 2541479,499 | 62119125,21 || 20,09962216 | 11374,59 | 732184,59
6 98976 | 82890,84179 | 2456081,229 | 59577645,71 || 16,26183023 | 11354,50 | 720809,99
7 98956 80460,2836 | 2373190,387 | 57121564,48 | 11,84113851 | 11338,23 | 709455,50
8 98941 | 78104,93905 | 2292730,103 | 54748374,1 || 9,197000788 | 11326,39 | 698117,27
9 98929 || 75820,84091 | 2214625,164 | 52455643,99 || 8,185033064 | 11317,20 | 686790,87
10 || 98918 | 73604,28187 | 2138804,324 | 50241018,83 || 8,669055319 | 11309,01 | 675473,68
11 || 98906 | 71451,79878 | 2065200,042 | 48102214.,5 | 9,819318323 | 11300,34 | 664164,67
12 || 98892 || 69360,85911 | 1993748,243 | 46037014,46 || 11,57617278 | 11290,52 | 652864,33
13 || 98875 | 67329,06374 | 1924387,384 | 44043266,22 | 12,56123831 | 11278,95 | 641573,80
14 || 98856 || 65355,46181 | 1857058,32 | 42118878,84 | 10,26979116 | 11266,38 | 630294,86
15 || 98840 | 63441,63488 | 1791702,858 | 40261820,52 || 14,95600654 | 11256,11 | 619028,47
16 || 98816 | 61578,86427 | 1728261,223 | 38470117,66 || 15,12541115 | 11241,16 | 607772,36
17 || 98791 59770,1797 | 1666682,359 | 36741856,43 || 15,85965441 | 11226,03 | 596531,20
18 || 98764 | 58013,44103 | 1606912,179 | 35075174,08 || 15,96800875 | 11210,17 | 585305,17
19 || 98736 || 56307,76114 | 1548898,738 | 33468261,9 | 16,61027263 | 11194,21 | 574094,99
20 || 98706 | 54651,11899 | 1492590,977 | 31919363,16 || 16,66402755 | 11177,60 | 562900,79
21 || 98675 | 53042,6748 | 1437939,858 | 30426772,18 || 16,17866753 | 11160,93 | 551723,19
22 || 98644 | 51481,56386 | 1384897,183 | 28988832,32 | 15,7074442 | 11144,75 | 540562,26
23 || 98613 | 49966,39339 | 1333415,62 | 27603935,14 || 15,24994583 | 11129,05 | 529417,51
24 || 98582 | 48495,8116 | 1283449,226 | 26270519,52 || 15,28337822 | 11113,80 | 518288,46
25 || 98550 | 47068,02885 | 1234953,415 | 24987070,29 || 16,22931546 | 11098,51 | 507174,67
26 || 98515 | 45680,88607 | 1187885,386 | 23752116,88 || 17,55737317 | 11082,28 | 496076,16
27 || 98476 | 44332,81746 | 1142204,5 | 22564231,49 || 19,66845389 | 11064,73 | 484993,87
28 || 98431 | 43021,90189 | 1097871,682 | 21422026,99 || 22,06601084 | 11045,06 | 473929,15
29 || 98379 | 41746,77078 | 1054849,78 | 20324155,31 || 24,71920557 | 11022,99 | 462884,09
30 || 98319 || 40506,12621 | 1013103,01 | 19269305,53 || 27,19912587 | 10998,27 | 451861,10
31 || 98251 39299,137 | 972596,8833 | 18256202,52 | 30,29028866 | 10971,07 | 440862,83
32 || 98173 || 38124,21165 | 933297,7463 | 17283605,64 | 33,17830971 | 10940,78 | 429891,76
33 || 98085 || 36980,61941 | 895173,5346 | 16350307,89 | 35,87240017 | 10907,60 | 418950,97
34 || 97987 || 35867,64159 | 858192,9152 | 15455134,36 || 39,09217376 | 10871,73 | 408043,37
35 || 97877 || 34783,86083 | 822325,2736 | 14596941,44 | 43,12905313 | 10832,64 | 397171,64
36 || 97752 || 33727,60961 | 787541,4128 | 13774616,17 || 47,90255998 | 10789,51 | 386339,00
37 || 97609 || 32697,34949 | 753813,8032 | 12987074,76 || 53,01186284 | 10741,61 | 375549,49
38 || 97446 || 31691,98764 | 721116,4537 | 12233260,95 || 58,09865246 | 10688,60 | 364807,88
39 || 97262 || 30710,82139 | 689424,4661 | 11512144,5 63,1507092 | 10630,50 | 354119,29
40 || 97056 | 29753,18074 | 658713,6447 | 10822720,03 || 68,75206817 | 10567,35 | 343488,79
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3% ndi folytatas 1998

év Ix D N S C M R

41 | 96825 || 28817,83117 | 628960,4639 | 10164006,39 || 74,26252058 | 10498,59 | 332921,44
42 || 96568 || 27904,21435 | 600142,6328 | 9535045,924 | 79,67419381 | 10424,33 | 32242285
43 || 96284 || 27011,79605 | 572238,4184 | 8934903,291 || 84,97999613 | 10344,66 | 311998,52
44 || 95972 || 26140,06471 | 545226,6224 | 8362664,873 | 90,1735707 | 10259,68 | 301653,86
45 || 95631 || 25288,53003 | 519086,5577 | 7817438,251 | 94,47904228 | 10169,50 | 291394,18
46 | 95263 || 24457,49186 | 493798,0276 | 7298351,693 | 97,70943587 | 10075,03 | 281224,68
47 || 94871 || 23647,42829 | 469340,5358 | 6804553,665 || 99,70350599 | 9977,32 | 271149,65
48 | 94459 || 22858,96474 | 445693,1075 | 6335213,13 | 102,2033771 | 9877,61 | 261172,34
49 || 94024 || 22090,96627 | 422834,1427 | 5889520,022 || 104,7011496 | 9775,41 | 251294,72
50 || 93565 || 21342,83892 | 400743,1765 | 5466685,879 || 108,9598867 | 9670,71 | 241519,32
51 | 93073 || 20612,24295 | 379400,3376 | 5065942,703 | 114,1717969 | 9561,75 | 231848,61
52 | 92542 || 19897,71456 | 358788,0946 | 4686542,365 | 120,2401679 | 9447,58 | 222286,86
53 | 91966 | 19197,92931 | 338890,38 | 4327754,271 || 126,6688662 | 9327,34 | 212839,28
54 | 91341 || 18512,09745 | 319692,4507 | 3988863,891 | 132,6210731 | 9200,67 | 203511,95
55 || 90667 || 17840,28908 | 301180,3533 | 3669171,44 | 137,7370196 | 9068,05 | 194311,28
56 || 89946 || 17182,93199 | 283340,0642 | 3367991,087 || 141,1441389 | 8930,31 | 185243,24
57 || 89185 || 16541,3141 | 266157,1322 | 3084651,022 || 142,9754491 | 8789,16 | 176312,93
58 || 88391 | 15916,5528 | 249615,8181 | 2818493,89 | 145,2796437 | 8646,19 | 167523,76
59 || 87560 || 15307,68424 | 233699,2653 | 2568878,072 || 148,6861869 | 850091 | 158877,57
60 | 86684 || 14713,14317 | 218391,5811 | 2335178,807 || 154,4076751 | 8352,22 | 150376,66
61 | 85747 || 14130,19735 | 203678,4379 | 2116787,226 | 162,0695826 | 8197,82 | 142024,44
62 || 84734 || 13556,56862 | 189548,2405 | 1913108,788 | 170,5521442 | 8035,75 | 133826,63
63 | 83636 || 12991,16496 | 175991,6719 | 1723560,547 || 179,9111429 | 7865,19 | 125790,88
64 | 82443 | 12432,87037 | 163000,507 | 1547568,875 || 189,6051645 | 7685,28 | 117925,69
65 | 81148 || 11881,14277 | 150567,6366 | 1384568,368 || 199,2926046 | 7495,68 | 110240,40
66 | 79746 || 11335,79747 | 138686,4938 | 1234000,732 || 208,1168703 | 7296,39 | 102744,72
67 || 78238 || 10797,51174 | 127350,6964 | 1095314,238 || 215,5880896 | 7088,27 | 9544834
68 || 76629 | 10267,43301 | 116553,1846 | 967963,5416 | 223,6183157 | 6872,68 | 88360,07
69 || 74910 || 9744,763251 | 106285,7516 | 851410,357 | 232,8923308 | 6649,06 | 81487,39
70 || 73066 || 9228,042865 | 96540,98835 | 745124,6054 || 244,134022 | 6416,17 | 74838,33
71 || 71075 || 8715,130895 | 87312,94549 | 648583,617 | 256,308997 | 6172,04 | 68422,16
72 || 68922 | 8204,983134 | 78597,81459 | 561270,6715 || 268,1455422 | 5915,73 | 62250,13
73 || 66602 || 7697,857501 | 70392,83146 | 482672,8569 || 279,6362116 | 5647,58 | 56334,40
74 || 64110 || 7194,011847 | 62694,97396 | 412280,0255 || 290,8837152 | 5367,94 | 50686,82
75 || 61440 || 6693,593807 | 55500,96211 | 349585,0515 | 301,450343 | 5077,06 | 45318,87
76 | 58590 | 6197,184421 | 48807,3683 | 294084,0894 | 325,3260728 | 4775,61 | 40241,81
77 || 55422 || 5691,357831 | 42610,18388 | 245276,7211 || 324,9232836 | 4450,28 | 35466,20
78 || 52163 || 5200,666843 | 36918,82605 | 202666,5372 || 324,4615647 | 4125,36 | 31015,92
79 || 48811 || 4724,729545 | 31718,15921 | 165747,7112 || 323,845075 | 3800,90 | 26890,56
80 || 45365 || 4263,270988 | 26993,42966 | 134029,552 | 322,5330452 | 3477,05 | 23089,66
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7

3% ndi folytatas 1998
év Ix D N S C M R
81 || 41830 || 3816,565002 | 22730,15867 | 107036,1223 || 320,0483081 | 3154,52 | 19612,60
82 | 38217 || 3385,354606 | 18913,59367 | 84305,96365 || 315,8866541 | 2834,47 | 16458,08
83 || 34544 | 2970,865391 | 15528,23907 | 65392,36998 || 309,5249847 | 2518,59 | 13623,61
84 || 30837 || 2574,810346 | 12557,37367 | 49864,13091 || 300,5096939 | 2209,06 | 11105,02
85 || 27130 || 2199,306176 | 9982,563328 | 37306,75724 || 288,2152891 | 1908,55 | 8895,96
86 || 23468 | 1847,033426 | 7783,257152 | 27324,19391 || 272,332295 | 1620,34 | 698741
87 || 19904 | 1520,90404 | 5936,223727 | 19540,93676 || 252,6788372 | 1348,00 | 5367,07
88 || 16498 | 1223,927027 | 4415,319686 | 13604,71303 || 229,2575463 | 1095,33 | 4019,07
89 || 13315 || 959,0211211 | 3191,392659 | 9189,393343 || 202,7206509 | 866,07 | 2923,74
90 || 10416 || 728,3678163 | 2232,371538 | 5998,000685 || 173,6653164 | 663,35 | 2057,67
91 || 7858 || 533,4879032 | 1504,003721 | 3765,629147 || 143,3621774 | 489,68 | 1394,33
92 || 5683 || 374,5872432 | 970,5158181 | 2261,625426 | 113,2690789 | 346,32 | 904,64
93 || 3913 || 250,4078563 | 595,9285748 | 1291,109608 | 84,99374686 | 233,05 | 558,32
94 || 2545 || 158,1206767 | 345,5207185 | 695,181033 | 60,13936128 | 148,06 | 325,27
95 1548 | 93,37585884 | 187,4000418 | 349,6603145 || 39,64743511 | 87,92 177,22
96 871 || 51,00873852 | 94,02418295 | 162,2602727 || 24,05080244 | 48,27 89,30
97 448 || 25,47224467 | 43,01544443 | 68,23608971 || 13,30359519 | 24,22 41,03
98 207 | 11,42673944 | 17,54319976 | 25,22064528 || 6,538446656 | 10,92 16,81
99 85 4,555475129 | 6,116460324 | 7,67744552 | 2,861806192 | 4,38 5,89
100 30 1,560985196 | 1,560985196 | 1,560985196 | 1,515519607 1,52 1,5
101 0 0 0 0 0 0,00 0,00
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